

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 24. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

szépitik a főváros közterületeit

1983. március 24.- megkezdődtek a parkok tavaszi karbantartási munkálatai. a kezdés időpontját természetesen az időjárás határozza meg - rendszerint március 10. körül szűnnek meg az éjszakai fagyok -, ám az ennye tél és a korai tavasz ezuttal megkönnyítette a kertészek dolgát.

a fővárosi kertészeti vállalat budapest 1500 hektárnyi zöldterületét gondozza. fővárosunkban a zöldterületek kiterjedése évről évre 4-5 százalékkal növekszik. az új lakótelepek, metroállomások környékének rendezése nagy parképítési feladatok elé állítja a vállalatot. legjelentősebb munkáikat tavaly békásmegyeren és kőbánya-ujhegyen végezték. az idei terveikben a városmajor, a margitszigeti vadaskert és a köztársaság tér rekonstrukciója szerepel. a felújítás során eltávolítják a kiöregedett növényeket, átépítik az utakat, kicserélik a termőtalajt és új játszószerkeket szerelnek fel. ez évben, akárcsak tavaly 5-6 ezer üvegházi növényt ültetnek fővárosunk tereire. a főbb helyeken tavasszal tulipánok, árvácskák, kankalinok és korálvirágok kerülnek a földre.

a vállalat az idén nem kíván a nyári szünidőben diákokat foglalkoztatni, de egyre nagyobb teret kap a szerződéses parkfenntartás. tavaly 320 embernek adtak ilyen módon munkát, főleg nyugdíjasoknak, akik négy millió négyzetméter területet gondoztak a lakótelepi övezetben. a szerződéses parkfenntartás elsősorban olyan tennivalók elvégzésére ad lehetőséget, amelyek nem igényelnek

gépeket, szaktudást. jelentős volt a múlt évben a társadalmi munka aránya is, a budapestiek 126 ezer munkaórát szántak városuk szépítésére.

nagy gondot okozott tavaly is a felelőtlen emberek értelmetlen és vandál rongálása. a kár közel tízmillió forint. az intézmények is gyakran veszélyeztetik köztereink épségét. nagy károkat okoznak az építkezések, a lebontatlanul maradó felvonulási épületek, a gondatlan anyagtárolás. a zöldterület növekedése elsősorban a város külső részeinek fokozatos kiépüléséből adódik. a belvárosban azonban talán még nagyobb szükség van felüdülést nyújtó, a levegőt tisztító parkokra. a vállalat ennek érdekében rekultivációs tervet dolgozott ki, melynek lényege, hogy egyes lakóházak befuttatásával - vadszőlő telepítésével - lehetséges az egységes zöldterületeket növelni. a belső falak lebontásával összefüggő „zöld foltokat”, lehet kialakítani a tömb-belsőben. /mti/

nak/ka/s -ár olt

00.10 240383 2409

.-.

sb0002 4 130 mtib1002

a főváros iskolai könyvtárfejlesztésének adatai

1983. március 24. - a budapesti tanintézetekben minden általános iskolásra 8,09 , a középiskolásokra pedig 26,51 könyvtári kötet jut. az országos pedagógiai könyvtár és muzeum által nemrégiben közzétett adatok ismeretében a fővárosi iskolai könyvtárak helyzete jónak mondható - állapította meg a fővárosi pedagógiai intézet. az általános iskolai könyvtárakat már megszabadították a selejtes művektől, s az állományok többségében kézikönyvtári és szakirodalmi anyag is megtalálható. így, ha a mennyiségi adatok az ország más részeiben kedvezőbbek is, tartalmi szempontból valószínűleg budapesten már jobb a helyzet.

egy általános iskolai tanulóra a fővárosban tavaly csaknem 30 forint jutott könyvvásárlásra - az országos átlag 22,24 forint volt. a főváros a negyedik helyre került a megyék közötti „versenyben”, s ez - figyelembe véve az iskolák és a tanulók nagy számát -, jó eredménynek számít. az elmúlt évben az általános iskolai könyvtárak fejlesztésére fordított összeg több mint ötödrészét a főváros adta: öt és negyedmillió forintot.

nem emnyire kedvező a helyzet a középiskolákban, ahol nem egészen 43,50 forint jut évente egy-egy tanulóra, szemben az országos 56,93 forintos átlaggal. az elmaradás oka az, hogy míg az általános iskolák könyvtárainak fejlesztését központilag tudják irányítani - sőt fővárosi hitelekkel segítik -, a középiskoláknál erre nincs mód.

a budapesti szakmunkásképző intézetek tanulóira átlagosan 12,2 kötet könyv jut. ezt a fővárosi pedagógiai intézet szakemberei jó eredménynek tartják, figyelembe véve, hogy a szakmunkásképzők könyvtárainak állománya általában friss és jó színvonalu. az utóbbi években - miként más területeken - a szakmunkásképzőkben is csökken a könyvtárak bővítésére fordítható összeg. a budapesti szakmunkástanulókra tavaly átlagosan 33,22 forint jutott, míg a könyvtárfejlesztés országos átlaga 43,62 forint volt.

nemcsak az adatokat, hanem a könyvtárak állományát is ismerve a fővárosi pedadógiai intézet szakemberei arra a megállapításra jutottak, hogy a jelenlegi könyvtárak mindenütt lehetőséget adnak „könyves-órák”, tartására, azonban állományuk fejlődésének - a szűkösebb anyagi lehetőségek ellenére is - lépést kell tartania a könyvkiadással. /mti/

sr/er/s ag olt

00.11 240383 2323

.-.

sb0003 4 150 mtib1003

régiből, új munkatárs - pályázattal

1983. március 24. - ujszerű kísérlet kezdődött a magyar posztógyárban: a személyzeti és oktatási főosztály a vállalatnál betöltetlen munkakörökre pályázat útján keres megfelelő munkatársat, ám - és a dologban ez az ujszerű az: a jelentkezőket nem kívülről várják, hanem a saját dolgozóik közül. feltételezik ugyanis, hogy vannak olyan munkatársaik, akik szívesen kipróbálnák tudásukat, tehetségüket, képességeiket más munkaterületeken is. eddig a vállalatban belüli munkaerőmozgásra ilyen formában nem volt lehetőség, a hiányzó munkaerőt többnyire kívülről igyekeztek megszerezni. a meghirdetett állásokra - a munkakör betöltéséhez szükséges feltételek esetén - a vállalat bármely dolgozója jelentkezhet a személyzeti és oktatási főosztályon, vagy az illetékes területi vezetőnél. az elsőként meghirdetett pályázattal különböző végzettségű szervezőket keresnek, igényes, változatos irányítás-szervezési és munkaszervezési feladatokra. a feltétel:

bel

- 4 -

1983.03.24.

érettségi bizonyítvány és legalább hároméves gyakorlat, illetve felsőfoku végzettség. azt is kikötötték, hogy a jelentkezőknek legalább kétéves vállalati gyakorlattal kell rendelkezniük.

a pályázatokat a magyar posztógyár üzemi újságjában hirdetik meg. azt remélik, hogy a kísérlet beválik; találkoznak a dolgozók és a vállalat érdekei. /mti/

os/tr/s jf olt

00.11 240383 1364

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

versenyfelhívás

1983. március 24. - a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, a művelődési minisztérium, a központi statisztikai hivatal, a neumann jános számítógéptudományi társaság és a magyar tudományos akadémia számítástechnikai és automatizálási kutató intézete meghirdeti az i. országos középiskolai számítástechnikai versenyt.

a versenyen a középiskolák iii. és iv. osztályos tanulói 2-2 fős csapatokat alakítva indulhatnak; egy osztály legfeljebb egy csapattal vehet részt. a nevezéseket legkésőbb április 7-ig a következő címre kell beküldeni: neumann jános számítógéptudományi társaság, garádi jános ügyintéző, budapest, pf. 240. 1368. a nevezésnek tartalmaznia kell az iskola nevét, címét, telefonszámát; a résztvevő csapatok számát; az ügyintéző tanár nevét.

a verseny témái: számítástechnikai alapismeretek; algoritmusok hatékonyságának összehasonlítása; blokkdiagramok készítése; információelméleti alapismeretek; programkészítés.

az első - iskolai - forduló zárthelyi dolgozat, amelyet maximum két és fél óra alatt kell elkészíteniük a versenyzőknek. a nevezés alapján a rendezők április 11-ig zárt borítékban juttatják el a feladatlapokat az iskolák igazgatóihoz; a borítékok csak a verseny kezdetekor bonthatók fel. az iskolai forduló időpontja: április 13, szerda, 14 óra. a dolgozatok elkészítéséhez semmiféle segédeszközt nem használhatnak a tanulók. a kész dolgozatokat javítás nélkül

bel

- 5 -

1983.03.24.

juttatják el a középiskolák a neumann jános számítógéptudományi társasághoz. a legjobb munkák készítői vesznek részt a döntőben, ahol - május 9-én - elméleti és gyakorlati feladatokat kell megoldaniuk a versenyzőknek. /mti/

i cs/s olt

00.12 240383 1695

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

nádaratás a fertő tavon

1983. március 24. - befejezéséhez érkezett a fertő tavi nádaratás, a fertői nádgazdasági vállalat tizenkét dán gyártmányú önjáró gépe és öt saját készítésű uszó aratógépe vágja a vizinövényt; a héten betakarították az idei másfél millióodik kéve nádat is. bár a gumikerekű önjáró gépeknek vastag iszapban és magas vízben kell dolgozniuk, s a kedvezőtlen körülmények lassítják az aratás ütemét, a motoros uszó aratógépek bevetésével sikerült elérni a napi ötven ezer kévés teljesítményt.

a vállalat festőszentmiklósi feldolgozó üzemében még az elmúlt télen learatott nád feldolgozása is ad munkát, de már megkezdték az idei nád tisztítását, előkészítését a feldolgozásra.

a fertő tavi nád értékes exportcikk. a termés nagyobb részét nádszövetként és pallóként a nyugateurópai piacon értékesítik. aratás közben ügyelnek a tó - természetvédelmi terület - értékes madárvilágának nyugalma: a nagy fészkelő helyeken nem aratják le a nádat. /mti/

cser/szaa/az/ig olt

00.13 240383 1017

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

Lenti-Lendva: bővülő kulturális kapcsolatok

1983. március 22. - tovább bővülnek a kishatármenti kulturális kapcsolatok lenti és a jugoszláviai Lendva között. a két város 1983-ra szóló együttműködési megállapodásában rögzített tervek szerint lendvai magyar óvodák és tanítók látogatnak Lentibe, ahol nyelvi képzésben részesülnek. más téren is tovább fejlesztik az óvodák és iskolák közötti együttműködést: a szlovéniai település kisdiákjai is részt vesznek például a lenti uttörő táborban megrendezendő olvasási és anyanyelvi versenyen. a közművelődési kapcsolatok új színfoltja lesz a magyar nemzetiségi költők és írók részvételével a legifjabb zalai városban rendezendő irodalmi estéken. kiállítás-sorozatban mutatják be a szlovéniában született, illetve élő magyar képzőművészek munkásságát. a fafaragók lenti táborába szintén hívnak jugoszláviai alkotókat. megállapodtak a két település legjobb színjátszóinak kölcsönös vendégszereplésében. ezen kívül a lendvai amatőr művelődési csoportok részt vesznek a pákai folklór fesztiválon, a lentiek pedig a lendva műkedvelő együtteseinek hagyományos szemléjén. s akár csak tavaly, az idén is valamennyi színházi előadáson negyven hely várja a közeli szlovén helység lakóit a lenti művelődési központban. /mti/

tas/kné/az/ig olt

00.13 240383 1292

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

vetőmagszezon

1983. március 24. - nagy termőképességű növényfajták és hibridek vetőmagjait szállítják ki ezekben a napokban is a mezőgazdasági nagyüzemekbe. az ellátás színvonalasabb az elmúlt évinél; egész sor növényből nőtt a fajtaválaszték és kevesebb található a hiánycikkek között.

a vetőmag termeltető és értékesítő vállalat különös gondot fordít a kukoricatermés megalapozására. összesen 31 ezer tonna vetőmag áll a termelők rendelkezésére, minden eddiginél nagyobb számú hibridből - szám szerint hatvanból - választhatják ki a számukra legmegfelelőbbeket. a vetőmagvak között a korábbinál nagyobb arányban található gyors vízleadásra képes kukoricafélék. ezek lehetővé teszik a termelési költségek mérséklését, mivel normális időjárás esetén általában nincs szükség ősszel, a

betakarítás után mesterséges szárításra. a másodvetésekhez is lesz elég vetőmag. a szaporítóanyag biztosításánál nagy szerepet vállaltak a termelési rendszerek; részben közvetlenül szállítottak a megrendelőknek rövidítve ezzel a vetőmag utját, részben pedig további szolgáltatásokra vállalkoztak, például közreműködtek a készlet átcsoportosításánál és a minőségi vizsgálatoknál. a megrendelt vetőmag csaknem mindenütt a termelőknél van, a legkorábban természetesen az idén is a korai vetésüket vehették át.

a cukorrépa vetése megkezdődött. a termelők kívánsága szerint növelték a külföldi eredetű hibridek arányát; ezek jó termőképességükkel tűnnek ki. az idén a terület 60 százalékára kerülhetnek ilyen növények. a napraforgó termesztésben szintén előtérbe kerültek a hibridek, ezek teszik ki a vetőmag-készlet 92 százalékát. az új magyar nemesítésűek is kint vannak már a termelőknél, az országos vetésterületnek várhatóan 6-8 százalékát foglalják majd el. a takarmányfélék vetőmagjai szintén rendelkezésre állnak. a lucernamag készlete 85 ezer hektárra elegendő, s így az esedékes terület-felújításokra is jut vetőmag. a kertészeti szaporító anyagok kínálata szintén kielégíti a termelők igényeit. csak néhány fajta hiányzik a raktárakból, az üzletekből, például egyes hagyma- vagy fejeskáposzta-fajták, közülük is a legújabbak, amelyek elszaporításra várnak. ám helyettük nagy számban kínál a kereskedelem hasonló értékűeket.

négyezeröttszáz helyen árusítanak vetőmagot. a kistermelők a tavalyinál szintén gazdagabb készletből válogathatnak. a kiskereskedelmi boltokban ezekben a napokban, s különösen a hétvégeken csúcsgazdálkodás van. /mti/

jf/er/s olt

00.14 240383 2477

-.-

bel

- 8 -

1983.03.24.

sb0008 4 150 mtib1008

pecsenyekacsák a halastavakon

1983. március 24. - megkezdődött a növendékkacsák kihelyezése a balatoni halgazdaság mórícshegy, nagyatádi, varáslói és buzsáki halastavai mentén; az első huszezres falkát hetenként újabb huszezres csapat követi majd.

a halgazdaság hat esztendővel ezelőtt fogott hozzá a jól jövedelmező melléküzemági vállalkozásba: angliából importált tizenkétezres cherryvally törzsállomány-tenyésztés beállításával. a kacsatelepről származó tojásokat a balatonlelle-irmapusztán és nagyatádon keltetik ki. a pelyhes jószágok az előnevelőbe kerülnek, s ezután helyezik ki őket a halastavak mellé, ahonnan negyvenkilenc napos korukban - amikor elérik a két-két és fél kilós átlagsúlyt - jutnak el a pécsi baromfifeldolgozóba.

az idei tavaszon egymillió kétszáz ezer kacsát keltetnek, háromszáz ezret napos és előnevelt korukban eladnak; ezek a szárnyasok az áfész-ek közvetítésével a háztáji gazdaságokba, a kistermelőkhöz kekrülnek. /mti/

káp/hné/s az olt

00.14 240383 1001

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

mangánércből műtrágya

1983. március 24. - gazdasági társulást alakítottak Komárom megyében a mangánérc mezőgazdasági hasznosítására. ebből a magas karbonát tartalmú ércfajtából hegynyi mennyiség található urkut környékén, mindezt azonban a szénfém gazdaságos kinyerésének módját még nem oldották meg, ellenben egyéb alkotó elemeinek, „salakanyagainak”, a kiválasztására és hasznosítására szabadalmat dolgozott ki a vasipari kutató intézet. az új technológiával a mangánkarbonátot nyerik ki az ércből, s ezt a takarmányadalékokba dolgozza be az ipar. a feldolgozás közben két ugyancsak mezőgazdasági hasznosításra alkalmas melléktermék is keletkezik: az egyik a folyékony műtrágya - jelenleg még importált - alapanyaga, a másik a lombtrágya.

bel

- 9 -

1983.03.24.

a mangánérc hármas hoznosítására a táti vörös csillag, a tokodi aranykalász termelőszövetkezet, a pest-nógrád és komárom megyei agroker, valamint a vasipari kutató intézet alakított társulást. már építik tokodon az évi nyolcvan millió forint termelési értéket előállító mangánércfeldolgozó gyárat, amelyben augusztusban kezdik meg a termelést. jövőre már tízezer köbméter folyékony műtrágyát és jelentős mennyiségű premix - takarmányadalék - és lombtrágya alapanyagot készítenek. /mti/

ráb/vné/az/ig olt

00.15 240383 1276

-. -

sb0010 4 130 mtib1010

földgázvezetéképítés kamatozó kötvénnyel

1983. március 24. - az energiaracionalizálási program keretében benyújtott - s elfogadott - pályázat alapján földgázvezeték épül keszthelyen és hévízen; a munkálatok még ebben az évben elkezdődnek és 1986 végére fejeződnek be.

az eddigi gyakorlathoz képest új kezdeményezéssel, kötvénykibocsátással segíti elő a program megvalósítását az állami fejlesztési bank és az országos kőolaj- és gázipari tröszt. a kötvényeket 50 ezer, 100 ezer, 500 ezer, egymillió és ötmillió forintos címletekben, 200 millió forint értékben öt éves időtartamra bocsátják ki, évi 11,5 százalékos kamatozás mellett. a kötvényeket nyereségérdekeltségű gazdálkodó szervek, vállalatok vásárolhatják meg fejlesztési alapjukból. a kedvező feltételű és a vállalatok számára kockázatmentes hitel nyújtóinak, a kamatokat évente fizeti ki a bank, a kötvények visszaváltása pedig 1989-től öt év alatt történik. a bank és az okgt ajánlatát kedvezően fogadták az érdekelt gazdálkodó szervezetek. a első vezeték megépítésének előmozdítására kommunális kötvényt bocsát ki az otp, ezt a lakosság vásárolhatja meg. a környezetet kímélő, a levegő tisztaságát nem veszélyeztető földgáztüzelés bevezetésével évenként mintegy 30 ezer tonna tüzelőolaj felhasználása válik fölöslegessé. /mti/

tóa/kné/s az olt

00.16 240383 1331

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

uj takarmányozási módszerek hőgyészen /1.rész/

1983. március 24. - a korábbinál olcsóbb és hatékonyabb, komplex takarmányozási módszereket alkalmaznak, illetve újabbal is kísérleteznek a tolna megyében levő hőgyészi állami gazdaságban. a sertések ellátására kidolgozott silózási technológia, a ccm, angol nevén corn-cob-mix - szem-csutakkeverék - rendszer. lényege, hogy a kukorica kszemestermésének és csutkájának csuhélevéltől mentes, finom örölt keverékét, tejsavas erjesztéssel tartósítják, s az így kapott takarmányt moslékként etetik. nagy előnye, hogy alkalmazásával hamarabb megkezdődhet a növény betakarítása, mert az akár negyvenöt százalékos nedvességtartalmu csöveskukorica is földolgozható, továbbá, hogy elmaradnak a tüzelőolaj-felhasználás és egyéb szárítóüzemi költségek. a tapasztalatok szerint ezzel a módszerrel hektáronként tizedével nagyobb mennyiségű táplálóanyag takarítható be, egy hektár kukoricaföld termésével a korábbinál öttel több: harmincegy sertést hizlaltak meg.

a gazdaság ccm-es hizlaldáiban a hagyományoshoz képest huszonegy nappal rövidült a hizlalás időszaka, s harminc százalékkal csökkent, az egy kilogramm súlygyarapodásra jutó takarmányozási költség. a hőgyésziek a ccm-rendszerhez igazítva átalakították régi sertéstelepeiket, saját tervezésű és kivitelezésű hizlaldákat építettek.

a hatékony és energiatakarékos ccm-rendszer országos elterjesztésére a gazdaság vezetésével - 1981 tavaszán megalakult az agromays gazdasági társaság. azóta a partnergazdaságok száma megkétszereződött, hatvanra emelkedett.

a hőgyészi állami gazdaság a legkorszerűbb takarmányozási rendszer kialakítására törekedve, kísérletezik a csuhéleveles kukoricacsőzuzalék, valamint az őszi buzából és árpából, valamint a lóbabból, illetve szójababból készült szilázs készíttéssel is. az előbbi takarmány a hizómarhák táplálására szolgál - így társítják a sertés- és a szarvasmarhaágazatot, ugyanazon területen termesztik meg a két állatfaj takarmányát. az így hizlalt marhák napi súlygyarapodása nagyobb volt, mint a hagyományos étrenden tartottaké, igen kedvező takarmányozási költséggel.

az eddigi tapasztalatok szerint a csuhéleveles kukoricacső-szilázs, valamint a kalászosokból és a fehérjehordozó növényekből készített teljes, növényi szilázsok etetése a tehenészetben is eredményt hoz: növeli a tejhozamot is, miközben csökkenti a tartási költségeket.

/folyt.köv/ -s
00.16 240383 2428

sb0012 4 150 mtib1012

uj takarmányozási módszerek hőgyészen /2.rész/

ezért a gazdaság szakemberei az állattartó telepek körül olyan vetésforgót alakítottak ki, melynek növényei a kukorica, az őszi árpa, az őszi buza és a lóbab, s melynek révén három év alatt öt termést takarítanak be. az ebből készülő szilázstakarmány energiataartalma lényegesen nagyobb, emészthető nyersfehérje-tartalma ötven százalékkal több, mint az ugyanakkora területről nyert szemesterményé. /mti/

blb/s az olt

00.17 240383 0481

-.-

sb0013 4 160 mtib1013 /közönségszolgálat/

hétvégi műsorturmix

1983. március 24. - a gyerekeknek kedvez leginkább a művelődési házak hétvégi műsora: játszóház, meseelőadások, husvéti tojásfestés várja a kicsiket. sakkversennyel kezdődik a szombati rendezvénysorozat, 9 órakor a pesterzsébeti csiliben, s tíz órától a husvéti tojásfestők is bekapcsolódhatnak a programba. ugyanakkor a ganz-márvag művelődési központban a husvéthoz kapcsolódó hagyományőrző rigmusokkal, népi játékokkal ismerkedhetnek a gyerekek.

szombat délután a fiataloknak rendeznek videodiszkót a fővárosi művelődési házban, illetve tini-diszkót a józsefvárosi művelődési házban. a mom szakasits árpád művelődési háza táncszállal várja a magyar néptáncok iránt érdeklődőket, a pataky istván művelődési központban pedig - a színházi világnap alkalmából - az i. lászló gimnázium énekkara és folklórcsoportja adja elő kodály székelyfonójának rövidített változatát. a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő csepel táncegyüttes jubileumi gálaműsora látható majd a csepeli munkásotthonban, a program este héttől itt is táncszállal folytatódik.

vasárnap délelőtt fél tizenegyől mutatják be a fővárosi művelődési házban a maugli című kétrészes zenés mesejátékot, melynek főbb szerepeit kutvölgyi erzsébet, keres emil és pécsi ildikó alakítja. a kpvsz jókai klubjának mesepódiumán walt disney rajzfilmjeiből vetítenek, csepelen, a munkásotthonban a csodakarikás című mesejátékot láthatják a gyerekek. /mti/

jk/s ag olt

00.17 240383 1466

.-.

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

ifjúsági bélyeg

1983. március 24. - a baján megrendezésre kerülő országos ifjúsági bélyegkiállítás megnyitása napján, március 31-én 4 plusz 2 forintos, feláras ifjúság elnevezésű bélyeget ad ki a posta. a bélyeg témája a kisz kb akcióprogramjához kapcsolódva az idei diák év.

a bélyeget gábor józsef grafikusművész tervei alapján, többszínű ofszetnyomással az állami nyomdában készítették 289 300 fogazott és 5 700 fogazatlan példányban. a bélyegképen osztályterem nyitott ajtaja előtt álló diák látható kezében iskolatáskával; az ajtónyílásban a diák év '83 felirat olvasható. /mti/

kf/bam/ig olt

00.18 240383 0622

.-.

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat/

gorkij ősbemutató mátészalkán

1983. március 24. - ősbemutató színhelye lesz március 28-án este 7 órakor mátészalkán a városi-járás művelődési központ: gorkij az áruló című kisregényéből készült monodrámá színpadi változatát mutatják be. a mű főszereplőjét pjotr karazint stettner ottó alakítja, a nyíregyházi móríc zsigmond színház művésze. a darabot holl istván jászai-dijas színművész alkalmazta színpadra és ő az előadás rendezője is. /mti/

kal/umné/az/ig olt

00.19 240383 0483

.-.

sb0016 4 160 mtib1016

színházi látogatások - szlovákiába

1983. március 24. - új szolgáltatásként színházi látogatásokat is szervez szlovákiába az ibusz esztergomi irodája. közösen a párkányi /sturovo/ cedok utazási irodával először március 26-án utazhatnak a turisták a szlovákiai komarno területi magyar színház előadására; a műsoron ez alkalommal a „zürzavar” című szatirikus vígjáték szerepel. a színházi est előtt a turisták a város nevezetességeivel ismerkednek, muzeumaikat keresik föl. a következő utat április 23-án pozsonyban szervezik a szlovák nemzeti színház operaelőadásának - mozart cosi fan tutte vígoperájának - megtekintésére. természetesen ez alkalommal is összekötik az utat városnézéssel. az ősszel kezdődő új színházi szezonban folytatja az ilyen programok szervezését az ibusz és a cedok. /mti/

ráb/wné/az/ig olt

00.19 240383 0832

.-.

sb0017 4 150 mtib1017

pályázati felhívás szot irodalmi, képző- és iparművészeti ösztöndíjra

1983. március 24. - a szakszervezetek országos tanácsa pályázatot hirdet szot irodalmi, képző- és iparművészeti ösztöndíj elnyerésére. az ösztöndíj célja, hogy segítse a valóságunkat szocialista szellemben ábrázoló, a művészet és a közönség kapcsolatát erősítő, valamint az amatőr művészeti mozgalmak repertoárját gazdagító új irodalmi művek, képző- és iparművészeti alkotások létrehozását. azok az írók, költők, képző- és iparművészek pályázhatnak, akik eddigi műveikkel, alkotásaikkal már bizonyították tehetségüket, és vállalják az ösztöndíj céljaival megegyező művek létrehozását. a pályázat életkorhoz nem kötött. képző- és iparművészeti ösztöndíjra egyének és kollektívák is jelentkezhettek.

az ösztöndíj elbírálásánál előnyben részesülnek azok az írók, költők, valamint képző- és iparművészek, akik közvetlen kapcsolatot tartanak üzemekkel, munkahelyekkel, valamint amatőr művészeti csoportokkal és szakkörökkel. továbbá azok a képző- és iparművészek, akik a pályázat évében alkotói munkásságukat bemutató egyéni kiállításra készülnek vagy műveikből üzemi, munkahelyi tárlatot rendeznek.

a pályázat kiírói a készülő irodalmi pályaművek első kiadási jogát fenntartják maguknak, kötet, illetve antológia megjelentetése céljából. a pályázat ideje alatt készült képző- és iparművészeti alkotásokból a szot kiállítást rendez. az irodalmi, képző- és iparművészeti ösztöndíj havi összege 5000.- forint, időtartama egy év.

a pályázati kérelmeket legkésőbb 1983. május 5-ig a szot kulturális, agitációs és propaganda osztályára /1415 budapest, vi. dózsa györgy ut 84/b./ lehet benyújtani. a pályázati kérelemhez csatolni kell a pályázók önéletrajzát, írói munkásságának részletes ismertetését, illetve képző- és iparművészeti alkotói tevékenységének eddigi dokumentumait, /fotó, katalógus, tervrajz, stb./ az ösztöndíj időtartama alatt megalkotandó műre, vagy művekre vonatkozó tervét. a beküldött pályázati anyagokat nem juttatják vissza.

az ösztöndíjak odaitéléséről - az e célra alakult bizottság javaslatának figyelembevételével - a szot titkársága dönt. a döntésről a pályázók 1983. június 30-ig értesülnek. /mti/

jf/gw olt

07.29 240383 2239

930

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

exportra termelő szakcsoportok

1983. március 24. - az ajka és vidéke áfész a minap értékelte a hozzátartozó szakcsoportok munkáját. az önkormányzattal gazdálkodó harminc közösség mérlege eredményes munkáról tanuskodik: az utóbbi esztendőben harmincmillió forint értékű árut értékesítettek. az ajka környéki méhészek például 187 tonna mézet adtak el tavaly, az idei tervük 200 tonnát irányoz elő. a huszonnégy nyultenyésztő szakcsoport 200 tonnányi állat értékesítésére készül. az egy esztendeje alakult libatenyésztő és hizlaló szakcsoport ugyancsak tetézni akarja a tavalyi eredményt: az első évben 182 tonnányi szárnyast értékesítettek.

a szakcsoportok 1420 tagjának háztájiban megtermelt áruja kétharmadrészt a nyugati piacokon talál vevőre. /mti/

szé/mné/az/gw olt

07.43 240383 0793

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

beruházás nélkül - növekvő háztáji hustermelés csongrádban

1983. március 24. - beruházások nélkül is lehet növelni a hustermelést. csongrád megyében több olyan termelőszövetkezet gazdálkodik, amelynek nincs szakosított telepe, mégis 8.000-10.000, vagy ennél is több hizót ad át évente a szegedi szalámigyár és huskombinátnak. a nagyértékű áru a háztáji ólak ezreiből kerül ki a tsz-ek integráló tevékenységével. a közös gazdaságok sokrétűen segítik a kisüzemi termelést. előleget, kölcsönt adnak a süldővásárláshoz, kedvezményesen juttatják táp- és szemestakarmányhoz, szalmához a szerződést kötő kistermelőket. egyik-másik kisüzemi portán ilyen alapon 40-50 sertést hizlalnak. ezek elszállítását is vállalja a nagyüzem. az ilyen szervező tevékenység egy-egy nagyüzemben mindössze két-három ember munkáját köti le.

a legeredményesebb nagyüzemi-kisüzemi kapcsolat a hódmezővásárhelyi rákóczi termelőszövetkezet körzetében alakult ki. a gazdaság tavaly 16.000 hizott sertést vásárolt fel szerződéses alapon a háztájiból és adott át a szegedi vállalatnak. az idén 24.000 hizó átvételére kötöttek megállapodást.

920

a csongrád megyei kisüzemek a tsz-ek és az áfé-sz-ek közreműködésével az idén a tavalyinál 16.000-el több, összesen 340.000 hizott sertés átadására szerződtek. ennyi hizó nagyüzemi előállításához legalább 30 szakosított telep kellene. /mti/

tób/f/ká/gw olt

08.38 240383 1395

-. -

sb0020 4 150 mtib1020

győr: kórházfejlesztésre 1,2 milliárd forint

1983. március 24. - befejezéséhez érkezett az egyik legnagyobb egészségügyi beruházás a győri kórház fejlesztésének 1975 óta tartó, 1,2 milliárd forintba kerülő munkája. eredményeként az észak-dunántúli város gyógyító központjában csaknem kilencszázzal több beteget helyezhetnek el. egy 280 ágyas épület már korábban elkészült, s felépült a gazdasági tömb, amelyben a legkorszerűbb gépekkel, berendezésekkel felszerelt konyha és mosoda kapott helyet.

jelenleg a diagnosztikai tömb és egy újabb kórházi szárny építésének dolgoznak a kivitelezők, mindkettőt még az idén átadják. az épületekben az átadást követően 260 millió forint értékű gépet, műszert szerelnek fel.

a program során a régi kórházépületeket is kívül-belül felújítják, felszerelésüket ugyancsak korszerűsítik. a fejlesztés befejezése után győrtől csaknem kétezer ágygal fogadják a betegeket. a kórház helyi, a környékbeli betegek ellátása mellett regionális feladatokat is ellát: több osztályának hatóköre az egész észak-dunántúlra kiterjed.

a nagy kórházfejlesztés generál-kivitelezője, számos alvállalkozó munkájának összefogója a győr megyei állami építőipari vállalat. tevékenységére eddig a jó szervezethez volt a jellemző, betartották a határidőket és nem lépték túl a tervezett költségeket. a mostani helyzet alapján úgy tűnik, hogy a tervezett időre, 1984-re befejeződik a nagy munka. /mti/

cser/sza/az/zsu olt
08.54 240383 1466

-. -

sb0021 4 170 mtib1021

békéscsabai telefonprogram

1983. március 24. - békéscsabán a lencsési uti lakótelepen, ahol több mint huszezen élnek, a posta távközlési üzemének szakemberei megkezdték a telefonállomások bekötését a lakásokba. a városban jelenleg háromezer-kétszáz van telefonra. közülük ebben az évben már ezren hozzájutnak, mivel a január 26-án átadott új crossbar központban lévő nyolcezer vonalból egyelőre csak 2500-at kapcsolnak be. a posta szegedi igazgatóságán elmondták, hogy békéscsabán az új állomások bekötését ütemezve szakaszokra osztották fel a várost, és egy-egy rész befejezését követően kezdenek hozzá újabb szakasz szereléséhez. a munkával, vagyis a központ valamennyi vonalának bekötésével három év alatt végeznek. /mti/

bty/ke/az/zsu olt
08.55 240383 0764

-. -

sb0022 4 150 mtib1022 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - az almások védelme

1983. március 24. - az aktív vegyszeres növényvédelem hazai viszonyaink között tulajdonképpen négy-négy és félhónapra - április közepétől augusztus közepéig - korlátozódik. ez alatt az idő alatt - kulturnövényenként változóan - négyszer-tizennégyszer permetezünk, kombinálva a gomba- és rovarölőszereket, amelyek - természetesen az előírások betartása mellett - veszélytelenek az emberre, mint fogyasztóra, s a hasznos élő környezetre egyaránt.

a mém növényvédelmi és agrokémiai központ szerint a tavaszi, elsősorban az áprilisi és a májusi permetezések a rügök, a virágok és a levelek védelmét szolgálják, s megalapozzák a nyári védekezés biztonságát, eredményességét. az alméstermésüknél a rüggyakadást követően legalább kétszer, zöld- és pirosbimbós állapotban, ajánlatos permetezni réz és kén-tartalmú gombaölőszert és rovarölőszert kombinációjával almafa-lisztharmat, almafavarrasodás, almamolyok és atkák ellen. pirosbimbós állapot után az almát rézzel már nem szabad permetezni, mert gyümölcsperszelést okoz. helyette a szerves gombaölőszereket, például dithane m-45-öt, kell bevetni. /mti/

kf/bam/zsu olt
08.56 240383 1182

-. -

sb0023 4 160 mtib1023 /közönségszolgálat/

az i. kerületi művelődési ház programja

1983. március 24. - március 26-án, szombaton 17-20 óráig nemzetiségi táncház lesz az i. kerületi tanács művelődési házában. /budapest, i. bem rakpart 6./

ugyanitt mutatják be március 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a pórujljárt basa című mesét. /mti/

gg/zsu hgy
09.03 240383 0327

-. -

sb0024 4 130 mtib1024

egy kisiparos károsultjait keresi a rendőrség

1983. március 24. - garázdaság és kiskorúak veszélyeztetése miatt indított vizsgálatot februárban a xi. kerületi rendőrkapitányság Léhner ferenc 35 éves ablaktisztító kisiparos ügyében, aki rendszeres, mértéktelen italozásai után - gyermekeik jelenlétében - gyakran bántalmazta feleségét, s szomszédasszonyát is életveszélyesen megfenyegette. ám a vizsgálat során kiderült, hogy mindez csupán Léhner kisebb bűnei közé tartozik.

az elmúlt év elején ugyanis az a „nagy ötlete”, támadt, hogy kihasználja az építkezők szorult helyzetét a kivitelezéssel kapcsolatban, és kőműves kisiparosnak adja ki magát. a bizalom kedvéért névjegykártyát is nyomtatott, majd a jogtalan üzlet beindult. a nyomozás adatai szerint Léhner ferencnek ettől kezdve megnőtt az „étvágya”, a múlt év februárja óta tizenhárom megrendeléstől mintegy 300 ezer forint értékű munkát vállalt el budapesten a ii., a xi. és a xii. kerületben. a munkálatokat kocsmákból toborzott szakképzetlen alkalmi munkásokkal legtöbbször meg is kezdte, ám a befejezésre a legritkább esetben került sor. addig tartotta embereit az építkezésen, amíg megbízói jelentősebb előleget nem adtak neki. akkor eltűnt a színről. de nemcsak az építetőknek maradt adósa, hanem becsapta „munkatársait”, is. ezért üzérkedés és más bűncselekmények alapos gyanúja miatt eljárás indult ellene.

a xi. kerületi rendőrkapitányság /zsombolyai utca 4.sz./ kéri mindazokat - magánszemélyeket és vállalatokat -, akiknél Léhner ferenc /budapest, xi., budaörsi ut 4/18. szám alatti lakos/ 1982. januártól kisiparosként dolgozott vagy dolgoztatott, esetleg munkára ajánlkozott és előleget vett fel, hogy jelentkezzenek a 66-78-33/114-es telefonszámon vagy személyesen. /mti/

i/és/mm/bc/zsu hgy
09.07 240383 1793

-. -

sb0025 4 160 mtib1027

ráday imre temetése

1983. március 24. -ráday imre kiváló művész temetése március 29-én kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

zsu/gw hgy

10.06 240383 0182

-. -

sb0026 4 130 mtib1028

halálos balesetek

1983. március 24. - kalocsa külterületén püski jános 28 éves boltvezető, kalocsai lakos személygépkocsijával letért az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasa, ács edit 19 éves boltvezető, kalocsai lakos a helyszínen meghalt. püski sulyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett.

szabolcs belterületén egy kanyarban rudolf jános 27 éves villamosmérnök rakamazi lakos személygépkocsijával az uttestről kisodródott, az árokba hajtott és egy kerítésnek ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasai vasi erika 19 éves titkárnő szabolcsi és raduly éva 19 éves adminisztrátor gávavencsellői lakos

10.05

a helyszínen meghaltak, Rudolf pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője ittás állapotban, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta. /mti/

zsu/gw hgy

10.09 240383 1004

--

sb0027 4 150 mtib1029

reklámfilm szemle - eredményhirdetés /1. rész/

1983. március 24. - csütörtökön a magyar kereskedelmi kamara székházában kihirdették a xiii. magyar reklámfilm szemle eredményét. összesen 75 alkotást neveztek be, ezek kétharmada televíziós, a többi mozifilm volt. Kondor István, a kamarai filmbizottság elnöke értékelésében elmondta: ezúttal több díjat adtak át, mert elsősorban a televíziós kategóriában a korábbi éveknél ötletesebb, technikailag szebben kivitelezett reklámfilmekkel jelentkeztek az alkotók.

a mozireklámfilmek közül egy gyermekélelmzési alkotás, Sas István és Vékás Péter munkája kapta az első díjat, míg a televíziós filmek közül Esti János és Hollós Olivér Mignonkabaré filmje lett első. mindkét kategóriában egy-egy második és harmadik díjat, összesen nyolc oklevelet és közönségdíjakat nyújtottak át.

elképzelhető, hogy a most díjat nyert alkotások címeivel újabb elismerések híradásakor is találkozhat majd az olvasó. magyar reklámfilmeknek ugyanis az utóbbi években mind többször jut nemzetközi fesztiválok trófeáiból.

e sikerek alapján úgy vélhető, hazai reklámfilmjeink magas színvonalúak, megfelelnek az esztétikai-, kereskedelmi-, propaganda követelményeknek. ám szakemberek szerint a helyzet korántsem ilyen rózsás. a most véget ért seregszemlére is - akárcsak minden évben - érkeztek olyan művek, amelyek inkább ötlettelenségükkel, filmszerűtlenségükkel tűntek ki. mivel a nevezés már önmagában is szűrő volt, biztos állítható, hogy a filmek jelentős része, amelyek - „dicsérve”, önkritikus készítőiket, tulajdonosaikat -, nem is indultak a versenyben/ éppenséggel nem elégíti ki a hasznos, érdekes reklám-médiákkal szemben támasztott igényeket.

a legkitűnőbb reklámfilmesek, a „zsinórban”, nyertes alkotásokat megrendelő propagandafőnökök, a reklám-teoretikusok a filmek átlagának gyengeségét számos okkal magyarázzák. ezek között

1045

szerintük az anyagiak tulajdonképpen elhanyagolhatók, ugyanis egy-egy, nem épp díjaspiráns félperces, színes film árából - ez ma átlagosan 80-100 ezer forint - telne valóban jó műre is. annak megszületését azonban leginkább szubjektív gondok gátolják.

reklámfilmeket - minden korábbi szigorítás ellenére - még mindig túl sokan készítenek, köztük gyengébb képességű filmesek, hiányos felszereltségű stúdiók. nagyobb baj: a megrendelők jó része nem rendelkezik biztos itéletű, feladatát, hivatását ismerő, értő propagandistával. hiányában gyakran a reklámozó cég egyik adminisztrátora, akár vezetője dönt, - ízlését tévedhetetlennek tartva - forgatókönyvekről, sőt, a vállalat egész reklámtevékenységéről. így aligha csodálható, ha a filmek között szép számmal akad olyan, amelyik - nem film. /folyt. köv./ er

10.13 240383 2712

--

sb0028 4 150 mtib1030

reklámfilm szemle - eredményhirdetés /2. rész/

hosszu szövegű munkaerő-toborzás inkább ujságba való, mint celluloid szalagra; nagy értékű, csak néhány vállalatot érdeklő gépek, elektromos berendezések hirdetésére is alkalmasabb - és főleg: olcsóbb - az adott üzemekhez küldött részletes gyártmányismertető.

az ötlet nélküli forgatókönyvekből, rendezői és operatőri bakikkal készült filmek kiszűrésére jelenleg nincs megnyugtató módszer. a televíziónál, valamint a mozibeli vetítéseket szervezőknél azonban mindinkább arra törekednek, hogy ne csak a közönlést sértő, de a sikerületlen filmek se kerüljenek a nézők elé. ez azonban csak utólagos rosta: energiát és pénzt úgy lehetne leginkább megtakarítani, ha már az elhatározás pillanatától szakemberek irányítanák a filmkészítés nem éppen egyszerű folyamatát. /mti/

ag/ka sz/zsu er hgy

10.15 240383 0858

1045

--

sb0029 4 130 mtib1031

az izraeli kommunista párt vezetőinek látogatása hazánkban

1983. március 24. - az mszmp központi bizottságának meghívására március 21. és 24. között látogatást tett hazánkban David Henin, az izraeli kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és George Tubi, a központi bizottság titkára, a külügyi osztály vezetője. Az izraeli párt vezetőit fogadta Várkonyi Péter, a központi bizottság titkára és megbeszélést folytatott velük Szürös Máttyás, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, áttekintették a pártközi együttműködés kérdéseit, és véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista mozgalom, valamint a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, különös tekintettel a közel-keleti térség legutóbbi eseményeire.

a magyar szocialista munkáspárt képviselői kifejezték a magyar kommunisták szolidaritását az izraeli kommunisták és más izraeli haladó erők harcával, amelyet a közel-keleti válság igazságos rendezéséért folytatnak. /mti/

mm/ag/gw hgy

10.16 240383 1119




-.-

sb0030 t ö r ö l v e l l l l l

sb0031 4 130 mtib1034

kiss jános altábornagyra emlékeztek

1983. március 24. - Kiss János altábornagy születésének 100. évfordulója alkalmából csütörtökön koszoruzási ünnepséget rendeztek a budapesti tanítóképző főiskola falán elhelyezett emléktáblánál. Hetes Tibor alezredes, a hadtörténeti múzeum igazgatója ünnepi beszédében méltatta Kiss János altábornagy életútját, többek között elmondta, hogy Kiss János altábornagy, a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága katonai vezérkarának tagja 1944. novemberében átvette az ellenállási mozgalom katonai szervezetének irányítását, s kidolgozta a budapesti katonai ellenállás tervét,



amely azonban nem valósulhatott meg, mivel kiss jánost elárulták. hazaszeretetéért, antifasiszta meggyőződéséért életét kellett áldoznia. halálra ítélték és több bajtársával együtt 1944. december 8-án kivégezték.

az ünnepségen emléke előtt tisztelgtek és elhelyezték a kegyelet koszorúit a honvédelmi minisztérium képviseletében oláh istván vezérezredes, vezérkari főnök, miniszterhelyettes, szabó egon vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök-helyettes, a hazafias népfront országos tanácsa nevében kovács béla titkár, horváth győző osztályvezető, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének képviselői, sárközi sándor alelnök, szabó józsef és bódi béla, a szövetség tagjai, valamint a xii. kerületi tanács képviseletében mátrai rezső tanácselnök, mosonyi gáborné vb-titkár. elhozták a megemlékezés virágait a kiss jános altábornagy nevét viselő általános iskola uttorói és a kerületipárt-, állami és tömegszervezetek képviselői. /folyt. köv./

t és/ka/gw hgy

10.49 240383 1603

--

sb0032 1 130 mtib1037

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0001 mtib1001 sz. szépítik a főváros közterületeit című hírünk 2. bek. alulról 3. sorában a szám helyesen:

ez évben, akárcsak tavaly 500-600 ezer üvegházi növényt

ültetnek ...

/mti/
er hgy

11.11 240383 0297

--

sb0033 4 150 mtib1038

építőipari börze békéscsabán

1983. március 24. - a dél-magyarországi építőipari vállalat többmillió forint értékű munkához keresett és talált kőműveseket, bádgosokat, műköveseket, a békés megyei állami építőipari vállalat festő, a gyomaendrődi építőipari szövetkezet villanyszerelő, a szarvasi vas- és fémipari szövetkezet hidegburkoló szakemberekkel állapodott meg azon az építőipari börzén, melyet első alkalommal rendeztek meg csütörtökön békéscsabán.

a munkakinálat és kereslet találkozásán 25 jelentősebb megyei építőipari vállalat, szövetkezet, költségvetési üzem és termelőszövetkezeti melléküzemág vezetői vettek részt. a börzét felmérések előzték meg, amelynek során a békés megyei építőipari koordinációs iroda munkatársai számba vették az építőipari keresletet és kínálatot. kiderült, hogy békés megyében a vállalatoknál, szövetkezeteknél van annyi szakmunkás és szabad kapacitás, amely pontosan elég az esedékes munkákhoz. a kezdeményezés arra is rámutatott, hogy az építőipari kapacitás összehangolásával sok olyan gondot meg lehet oldani, amelyet eddig hirdetésekkel csak esetlegesen sikerült. /mti/

bty/ke ká/er hgy

11.12 240383 1158

--

sb0034 4 150 mtib1039

idényelőkészítő tanácskozás velencén

1983. március 24. - új szálláshelyek, valamint két új étterem várja az idén a velencei-tóhoz látogatókat - jelentették be a vendégek elszállásolásában, és ellátásában érdekelt idegenforgalmi, kereskedelmi, és vendéglátóipari szakemberek csütörtökön velencén megtartott idényelőkészítő tanácskozásán. mint elhangzott: a nyáron agárdon, gárdonyban és velencén minden eddiginél nagyobb idegenforgalomra számítanak. a szállásgondokat enyhíti a velencei panoráma kemping második részének az átadása, ahol félezren verhetik fel a sátrat. az idén a turistákat is fogadja majd a velencei expressz tábor, s megszállhatnak a velencei kisz táborban is. az utazási irodák kibővítették a fizetővendég-szolgálati szobák számát. az étkezőhelyek két új vendéglővel bővülnek: agárdon készen van a nádas étterem, ahol ezerötszáz adag ételt főznek naponta, s egyszerre félezren étkezhetnek, velencén pedig átadták az ifjúsági



bel

- 26 -

1983.03.24.

üdülőközpont négyezer adagos báziskonyháját, s a hozzátartozó éttermet, bisztrót, presszót, tejivót. ezeken kívül néhány magántulajdonban levő étkezőhely is nyílt, illetve nyílik a tóparton. a strandolók ellátására mozgóárusokat állítanak munkába. a székesfehérvári hűtőházból a hétvégeken két-három hűtőkocsit bérelnek majd, s azokkal szállítják az üdítőitalt és a sört a strandokra. /mti/

dáv/fné/ká/gw hgy

11.15 240383 1372

-. -

sb0035 4 130 mtib1041 /a március 25-i lapokba!/
pártküldöttség utazott marokkóba

1983. március 24. - román pálnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága első titkárának vezetésével csütörtökön pártküldöttség utazott casablancába, a marokkói haladás és szocializmus pártjának harmadik kongresszusára. /mti/

ka/gw hgy

11.19 240383 0326

-. -

sb0036 4 150 mtib1042

konferencia^a/magyar-szovjet kohászati együttműködésről

1983. március 24. - magyar-szovjet kohászati konferenciát rendeztek csütörtökön dunaujvárosban, a dunai vasmű klubjában a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásának 35. évfordulója alkalmából. a szakmai tanácskozáson az évi 16 millió acélt előállító magnitogorszki vaskohászati kombinát szakemberei a nyersvas- és acélgártás hatékonyságát emelő számos új eljárásról, a hengerlés, a csomagolás automatizálását és a számítógépes folyamatirányítást szolgáltató új technológiák eredményeiről számoltak be. a konferencián kiemelték, hogy a dunai vasműben a szovjet eljárások alkalmazásával több mint 20 százalékkal növelték a nyersvas-gyártás

bel

- 27 -

1983.03.24.

termelékenységét, és a korábbinál kétszáz kilogrammal csökkentették a fajlagos kokszfelhasználást. a magas toroknyomású kohójárat és az oxigénbefúvás bevezetése évente 15 ezer tonna koksz megtakarítását eredményezi a dunaujvárosi kohóknál. a szakmai napon elmondták azt is, hogy az urali nagyüzem a magyar kohászati vállalatoknál kifejlesztett, élenjáró technológiákat vesz át. /mti/

zsi/fné ká/er hgy

11.23 240383 1159

-. -

sb0037 4 160 mtib1043

könyvkiállítás a csehszlovák kulturában

1983. március 25. - a cseh olimpia és a szlovák sport könyvkiadó közös kiállításon mutatja be az elmúlt esztendőben megjelent, legújabb kiadványait a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ könyvtártermében. a csütörtökön megnyílt tárlaton mintegy 120 kötet - uti- és sport szakkönyv, valamint a csehszlovákiai kastélyokat bemutató albumok sora - ad képet a két neves kiadó tevékenységéről.

a cseh, szlovák, angol, francia és orosz nyelvű kiadványok között szerepel a magas-tátra című, magyar nyelvű kötet is, amelyet a sport kiadó jelentetett meg 1978-ban.

a kiállítás április 15-ig tekinthető meg a népköztársaság uti kulturális központban. /mti/

t/kj/ár/gw hgy

11.24 240383 0740

-. -

sb0038 4 150 mtib1044

egymillióval több kályhacsempe

1983. március 24. - megkezdődött a próbaüzem csütörtökön a zalaegerszegi kerámia- és cserépkályhagyár új, évi egymillió kályhacsempe előállítására alkalmas részlegében. a határidő előtt három hónappal, költségmegtakarítással felépült termelőegységben előregyártott elemekből állították össze a hazánkban újdonságnak számító automatikus vezérlésű, ciklikus működtetésű égető-, illetve szárítókemencéket. a préselést és a mázolást teljesen gépesítették, s az utóbbihoz a saját kifejlesztésű, ólommentes mázt használják. így nemcsak könnyebb, hanem egészségesebb is a munka, hiszen kizárták a foglalkozási ártalomnak számító ólommérgezés lehetőségét.

az eddig évi 1,5 millió kályhacsempét készítő zalaegerszegi gyár vezetői úgy vélik, hogy az új részleg április elejétől már teljes kapacitással termelhet, s a hazai igények kielégítése mellett növekvő osztrák és nszk-beli megrendeléseknek is eleget tehetnek.
/mti/

tas/kné ká/er hgy

11.35 240383 0986

-.-

sb0039 4 170 mtib1045

hármásikrek szegeden

1983. március 24. - a szegedi orvostudományi egyetem női klinikáján csütörtök reggel hármásikrek születtek. az édesanya, hágelmann endréné a szegedi orvostudományi egyetem gazdasági hivatalának a dolgozója már hosszabb ideje a klinikán volt megfigyelés alatt. a terhesség 35. hetében császármetszéssel hozták világra a három kisbabát. mindhárom fiú. gábor 2 kilóval, ákos 2 kiló 13 dekával, tamás 2 kiló 14 dekával született. az édesanya és a hármásikrek egészségesek. a kicsinyek előreláthatóan két-három hét múlva hagyhatják el a klinikát. jelenleg inkubátorban gondozzák őket. a most hárommal gyarapodott családban már van egy 4 éves kisfiú. apjuk a dél-magyarországi magas és mélyépítő vállalat dolgozója. /mti/

dén/f ká/er hgy

11.45 240383 0770

-.-

sb0040 4 150 mtib1046

huznak a szalonkák

1983. március 24. - csaknem naptári pontossággal megérkeztek csütörtökre a szalonkák első csapatai a bükki erdőségekbe, s ezzel megkezdődött a tavaszi vadász szezon. a hosszucsőrű, gyorsröptű madarak villámsebes cikázásu alkonyati és hajnali nászrepülése elsősorban a bükk déli lábánál figyelhető meg. az első „hullámban”, a korábbi éveknél nagyobb számban érkeztek ezek a madarak a bükki erdőségekbe és a hűvösre fordult időjárás kedvez nászrepülésüknek. a szalonkahuzás a bükk femnsikon két hétig tart, majd onnan a madarak a zempléni erdőségeken át tovább vonulnak észak felé, a skandináv országokba. egy részük azonban nálunk telepszik meg. /mti/

kkör/szn ká/er hgy

11.55 240383 0708

-.-

sb0041 4 130 mtib1047

megujult a „kutya”, ujság

1983. március 24. - új köntösben, gazdagabb tartalommal, az eddigi 24 oldal helyett, 36 oldalon jelent meg a „kutya”, című ujság márciusi száma. a felújított ujságok között a magyar ebtenyésztők országos egyesületének célkitűzéseivel, a tenyésztéssel, valamint a munkakutya-tulajdonosok, a hobbiól vagy sportból kutyát tartók törekvéseivel foglalkozik. a felújított lap ezentul a népszava lap- és könyvkiadó gondozásában jelenik meg.

/mti/

lap

zsu/jf/gw hgy

12.32 240383 0508

-.-

sb0042 4 160 mtib1048 /közönségszolgálat/

hétvége a fővárosi muzeumokban

1983. március 24. - a nemzeti galériában szombaton délután 4 órakor a barokk kiállítási teremben hangverseny kezdődik. énekel csengery adrienne és polgár lászló, zongorán kísér walter moore. vasárnap a kórusmuzsika rendezvénysorozat újabb eseménye 11 órakor kezdődik, a vásárosnaményi liszt ferenc kórus szerepel, tarcai zoltán vezényletével.

a szépművészeti muzeumban szombaton a muzeumbarátok körének újabb rendezvénye 15.30 órakor kezdődik. vasárnap 15 órától középiskolások részére művészeti foglalkozást szerveznek, a résztvevők szakértő segítségével fotógrammokat készíthetnek, filmezhetnek.

a budapesti történeti muzeumban a reneszánsz kórusmuzsika rendezvénysorozat utolsó előadására kerül sor vasárnap 11.30 órakor. a kaposvári xantus kórus lép fel, heisz károly vezényletével. /mti/

jgy/mi/gw hgy

12.37 240383 0868

-. -

sb0043 4 150 mtib1049

milliókban mérhető városszeretet

1983. március 24. - milliókban mérhető szombathelyen a lakosság városszeretete. az elmúlt évi társadalmi munkájuk értéke több mint negyvenmillió forint - állapították meg e tevékenységet értékelve csütörtökön a városi tanács vb. ülésén

a megyeszékhelyen a társadalmi munkának köszönhetően több olyan létesítményt építhettek meg, amelyek pénzügyi fedezet hiányában csak később készültek volna el. a parkosított terület például 16 ezer négyzetméterrel bővült, terven felül megépült több sportpálya, gyermekjátszótér. a gyermekintézmények fejlesztését mintegy hétmillió forint értékű munkával segítették, míg a szabadidő központ építésénél 16.850 óra társadalmi munkát teljesítettek.

a város lakói ebben az évben eddig negyven millió forint értékű társadalmi munkára vállalkoztak. a vállalatok közt szerepel többek között a szabadidő központ további építése, a joskavölgy-i városrészen tömegsporttelep, játszótér, a ságvári városrészen pihenő



és sportpark kialakítása, a lakótelepeken újabb zöldterületek, parkok létesítése.

a vb. köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik társadalmi munkájukkal elősegítették és segítik a város további gazdagítását, szépítését. /mti/

Lér/mné/ká/gw hgy

12.48 240383 1250

-. -

sb0044 4 130 mtib1050

vándorzászló a mátravidéki fémművek kisz-szervezetének

1983. március 24. - a mátravidéki fémművek siroki gyárának ifjúkommunistái az idén harmadszor nyerték el a kisz központi bizottságának vándorzászlóját. a kitüntetést csütörtökön vette át a múlt évi mozgalmi és termelő munkában egyaránt kitűnt kisz-szervezet tagsága. mint az ez alkalomból rendezett ünnepségen elmondták a gyár kiszistáinak nagy része van abban, hogy az elmúlt évben az ötnapos munkahétre való áttérés zökkenőmentesen megtörtént. a gyárban dolgozó fiatalok a környék több mint 40 településén laknak, s valamennyien tevékenyen segítik lakóhelyük kisz-szervezetének munkáját. /mit/

kov/Lné kz/er hgy

13.23 240383 0687



-. -

sb0045 4 180 mtib1052

időjárásjelentés /1. rész/

1983. március 24. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13.00 órakor:

szárazföldünkön sokfelé felhős és csapadékos az időjárás. a legtöbb esőt nyugat-európából jelentik, ahol egy igen nagy méretű ciklon található. a légörvény enyhe, nedves levegővel árasztja el spanyolországot, franciaországot valamint a német-síkságot. a brit szigeteket viszont már hideg hullámok érik el. a ciklon hatására hazánk fölé is egyre enyhébb és nedvesebb levegő áramlik, így holnap felhősebbre és lassanként esősre fordul időjárásunk.

szerdán is sokfelé volt csapadék hazánkban. a gyakran változó felhőzetből záporok, főleg az ország északi felén zivatarok is kialakultak. nem egy helyről hózáport és jégesőt is jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknymom és 4 mm között volt. több helyen fújt erős, néhol viharos nyugati szél. a hőmérséklet csúcstértéke 9 és 13 fok között alakult. ma hajnalra általában plusz 3, -2 fokig hűlt le a levegő, de az északi hegyvidékben -3, -5 fokot is mértek. délelőtt többnyire napos idő volt, inkább csak az ország északi vidékein nőtt meg a felhőzet. sokfelé megélnékült, helyenként megerősödött a délies szél. a hőmérséklet 11 órára 10, 13 fokig emelkedett.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7,6 fok volt, a százéves átlagnál 0,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mb, erősen süllyed.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

eleinte változóan felhős idő várható, eső még nem valószínű. később erősen megnövekszik a felhőzet, és országszerte lesz eső, zápor, zivatar.

a déli, délnyugati szél mindenütt viharossá fokozódik, holnap a kisalföldön északnyugatra fordul. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5 és 10 között várható, a hőmérséklet csúcstértéke holnap 12 és 17 között alakul.

/folyt. köv./

gw

13.30 240383 1991

-. -

sb0046 4 180 mtib1053

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

csak időnként növekszik meg a felhőzet, az esti óráktól azonban már eső, záporosó is várható. a déli, délnyugati szelet viharos lökések kísérik. a hőmérséklet este 21 órakor 13, holnap hajnalban 8 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

eleinte még felhős idő várható esőkkel, záporokkal. majd felszakadozik a felhőzet és az éjszakai lehülés erősödik.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 4, plusz 9, majd -1, plusz 4 fok között.

a legmagasabb nappali hőmérséklet 10, 15 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható az időszak elején.

a duna vízállása budapestnél: 354 cm,
a víz hőmérséklete: 7,2 fok. /mti/

gw hgy

13.31 240383 0940

-. -

sb0047 4 130 mtib1055 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. március 24. - tovább halad a köztársaság tér átépítése. jelenleg a légszesz utcának a mező imre ut és a berzsenyi utca közötti részén gázcsöveket fektetnek. ezért ezt az utca részt lezárták a forgalom elől. a köztársaság térre most a mező imre ut, kállai éva utca, kun utca utvonalon juthatnak el a gépjárművek.

angyalföldön a teve utcában, a fáy utca és a petneházy utca közötti részén, csatornát építenek. emiatt itt tehergépkocsival tilos közlekedni.

március 25-én 21 órától vízvezeték építés miatt a róbert károly körutat - a papp károly utcánál - félszélességben lezárják. a munkát várhatóan 26-án a hajnali órákban fejezik be.



ugyancsak 25-én a margit hid déli oldalán közlekedőknek kell kisebb akadályokra számítaniuk, ott reggel 9-től délután 3-ig a hid mosása okozhat fennakadást. a pest felé közlekedők számítsanak arra, hogy a külső forgalmi sávot szakaszosan lezárják.

március 25-ről 26-ra virradó éjszaka a 31-es jelzésű villamosok helyett a szabó telep és a ferenc körut között, valamint a 31-es éjszakai villamosok vonalán autóbuszok közlekednek. /mti/

i/fr/zsu
13.56 240383 1142

-.-

sb0048 4 160 mtib1056

tehetségfelismerés, tehetséggondozás /1. rész/

1983. március 24. - általános tapasztalat, hogy közoktatásunk jelenlegi rendszere csak kevésbé teszi lehetővé a tehetséges fiatalok kiválasztását, s képességeik kibontakoztatását. a hazafias népfront pedagógiai munkabizottságának csütörtöki ülésén harsányi istván pszichológus rámutatott: ez a gyakorlat tarthatatlan, s minél előbb meg kell találni a felkutatás célravezető módjait. figyelmeztetett rá: társadalmi és gazdasági céljaink megvalósítása megköveteli a továbblépést. már az óvodában felismerhetők bizonyos képességek, amelyek kifejtése nem csak a szűkebb pátria, a család és az oktatási intézmény érdeke, hanem az egész társadalomé. korábban szinte az egész magyar pedagógusi kart megbénította az a retrográd szemlélet, amely nem vett tudomást a gyerek és gyerek között lévő különbségekről. holott ez nyilvánvaló tévedés - hangoztatta az előadó, majd arról beszélt, hogy hazánkban a tehetségkiválasztásnak, a velük való törődésnek könyvtárnyi irodalma van. nagy lászló és révész géza, századunk első harmadában megalapozta műveiben az ezirányú tevékenységet, ám haláluk után megtorpant a fejlődés. az elkövetkező időszakban - a párthatározat nyomán - az a legsürgősebb feladat, hogy megteremtődjenek a tudatos kiválasztás feltételei, azaz: a továbbiakban a kitűnő képességekkel rendelkező gyerekek ne kiválasztódással, hanem kiválasztással kerüljenek az érdeklődés reflektorfényébe. első lépés gyanánt az országos pedagógiai könyvtár és muzeum összegyűjti az e kérdéssel foglalkozó szakirodalmat, s a jegyzéket megküldi az érintetteknek. igazi előrelépés azonban csak akkor érhető el, ha valamennyi, cselekvési lehetőséggel rendelkező intézmény teljes mellesléssel kiáll az ügy mellett - hangsúlyozta harsányi istván.



a vitában többen elmondták, hogy a tehetség már a gyermek korai életszakaszában is megnyilvánul. a bölcsődében a gondozónő pontosan meg tudja állapítani, hogy mely gyerek árul el kiváló képességeket a rajzban, a játékban, az éneklésben, s az egyéb tevékenységekben. az óvodában még inkább megnő a fokozottabb képességek felismerésének lehetősége: kialakulnak a sajátos személyiségjegyek, még az is kiderül, miben nem éri el az átlagos színvonalat. a gimnáziumi tapasztalatokról szólva elmondták, hogy a hatvanas évek közepén megpróbálkoztak tudományos szakkörök működtetésével. ezeken a foglalkozásokon egyetemi tanárok tartottak előadást a fiataloknak, megismertetve őket a szakág legfrissebb eredményeivel. ez az oktatási forma be is vált volna, ha hosszabb távon rendelkezésre állnak a tanárok ösztönzésére fordítható anyagi eszközök. újabb lendületet kapott a kiváló képességű tanulókkal való foglalkozás a fakultáció bevezetésével. /folyt. köv./ er

13.58 240383 2764

-.-

sb0049 4 160 mtib1057

tehetségfelismerés, ... /2. rész/

azonban ez a lehetőség sem problémamentes, ugyanis egy-egy ilyen osztályban aránylag kevés a tanuló. gondként vetették fel, hogy a pedagógusok nem tudják kihez igazodjanak: az átlagos képességűhez, az átlag alattihoz, vagy pedig a kiemelkedő tudású tanulóhoz. jobb híján az átlagoshoz kénytelenek igazítani a leadott ismeretanyag szintjét, mélységét. az oktatási intézmény és a család kapcsolatáról pedig L. hogy csak kettejük állandó és szoros együttműködésével biztosítható a gyermek zavartalan fejlődése. /mti/ L hangsúlyozták,

gi/zsu er hgy

14.01 240383 0699



-.-

sb0050 4 130 mtib1058

volántourist sajtótájékoztató

1983. március 24. - a volántourist idej programjairól, az utazás ,83 alkalmából meghirdetett kedvezményekről tájékoztatták csütörtökön az újságírókat a kőbányai vásárközpontban.

az utazás ,83 kiállításon élénk az érdeklődés a különböző utazási, üdülési programok iránt. ezt jelzi az a tény is, hogy már a kiállítás félidejében elérte a vállalat a tavalyi teljes bevételt.

az utazási iroda széleskörű kedvezményeket ajánl. így például tíz százalékos kedvezményt adnak azoknak az utasoknak, akik a szocialista országokba szervezett társasutazásokra a helyszínen jelentkeznek. ugyanezt a kedvezményt nyújtják azoknak is, akik belföldi társasutazásokra fizetnek be a kiállítás idején. ezen túl az ország valamennyi vidéki és budapesti volán és volántourist utazási irodája reklám áron árusítja az előszezon bulgáriai tengerparti üdülőprogramokat. eredetileg február 15-ig hirdette meg a vállalat tíz százalékos kedvezményes akcióját /aki ez ideig befizeti utazása árát, tíz százalékkal olcsóbban üdülhet/, most ezt a kedvezményt is meghosszabították április 2-ig.

az idej programfüzet megjelenése óta szerzett tapasztalataik kedvezők. keresettek az osztrák, az olasz nyári gleccser siturák, az előszezon üdülőprogramok között a magas-tátrai, a jaltai, a bolgár tengerparti, a rab szigeti és az opatijai iránt nagy az érdeklődés. a nem túl kedvező idej hóviszonyok ellenére elég sokan jelentkeztek a téli csehszlovákiai és jugoszláv siturákra, valamint az idén először szervezett bulgáriai siprogramokra. nagy sikere van a jugoszláviába meghirdetett „üdülés ádám-kosztümben”, programok, valamint a bolgár tengerparti üdülésnek is. bulgáriában egyébként a vállalat rendelkezésére álló, napi ezer ágyból február 15-ig körülbelül hatszáz már gazdára talált.

a belföldi turizmus és üdülőprogramok iránt is fokozódott az érdeklődés. különösen a bérletes utazások sikeresek, ezek igen rövid idő alatt elkeltek. egyelőre még szerény a részvételi kedv a tanyai üdüléseken, amál többen jelentkeztek a lovaglással, teniszszéssel, sieléssel egybekötött programokra. /mti/

bi/ka/jf/mz hgy

14.02 240383 2148

-.-

sb0051 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

vendéggjáték a várszínházban

1983. március 24. - március 28-án, hétfőn budapesten, a várszínházban vendégszerepel az előévadját tartó zalaegerszegi állandó színház társulata. a fővárosi közönség előtt a csodálatos mandarin című némajátékkal lépnek fel, amellyel a tavaly őszi arezzói nemzetközi színházi fesztiválon elnyerték a nagydíjat. a ruszt józsef által rendezett darabot kétszer, 19,30 és 22,30 órai kezdettel mutatják be. /mti/

tas/kné/az/gw hgy

14.04 240383 0471

-.-

sb0052 4 160 mtib1060

uttörő színjátszók budapesti szemléje

1983. március 24. - csütörtökön a budapesti művelődési központban megkezdődött az uttörő színjátszók budapesti szemléje. a három napos rendezvényen a fővárosi általános iskolákból 42 színjátszó csoport, irodalmi színpad mutatkozik be. a produkciók 15-20 percesek, szerepelnek közöttük népi gyermekjátékok, mesejátékok, oratorikus feldolgozású összeállítások, improvizatív jellegű etűdsorozatok, s novellák dramatizált változatai. az előadásokat arany-, ezüst- és bronzoklevelekkel jutalmazzák. a kulturális találkozó utolsó napján, szombaton szakzsűri választja ki az aranyoklevelesek közül azt az egy színjátszó csoportot, amely júniusban a pécssett megrendezendő országos fesztiválon vesz részt.

az idén az uttörők országos kulturális szemléjét három művészeti ágba hirdették meg. az első, a vonós- és fuvószenekarok fővárosi vetélkedője már lezajlott. az ország legjobb vonószenekarait vac látja vendégül a tavaszi szünetben; mintegy 600 pártás vesz részt az országos fesztiválon. ugyancsak a tavaszi szünetben veszprém ad otthont a fuvószenekarok legjobbainak, több mint 900 ifju zenésznek.

a színjátszók mostani fővárosi bemutatóját április 16-17-én a néptáncosok budapesti szemléje követi. a marczibányi téri ifjusági házban 35 néptánc-csoport verseng: melyik lesz a legjobb, melyik lehet majd ott a júniusi országos találkozón. a táncosok két-két számot mutatnak be: népi gyermekjáték-füzérekkel,

F

tánckompozíciókkal, illetve a korosztályuknak megfelelő népi táncokkal lépnek színpadra. közülük is egy csoport jut el a főváros képviselőjében a néptáncosok országos fesztiváljára, kecskemétre.
/mti/

t cs/-ár/mz hgy

14.10 240383 1692

..-

sb0053 4 150 mtib1061

március 31-én nyit a felújított kossuth mozi - sajtótájékoztató

1983. március 24. - hosszan tartó szünet után e hónap utolsó napján már ismét nézőket fogadhat a váci uti kossuth mozi, amely minden bizonnyal a közönség szerint is, budapest legszebb filmszínháza lesz. erről az újságírók már csütörtökön meggyőződhetek, azon a sajtótájékoztatón, amelyen a fővárosi filmforgalmazási és moziüzemi vállalat képviselői bemutatták a felújított létesítményt. az eseményen részt vett az olasz filmművészet egyik csillaga a mokép vendégeként hazánkban tartózkodó nino manfredi is.

a rekonstrukció több mint öt éve alatt, mintegy 50 millió forintot fordítottak a kossuth mozi megszüntetésére. a filmszínház valóban minden igényt kielégít. különleges belső térkiképzésével, kényelmes üléseivel a legkényesebb izlésnek is megfelel. két vetítőtermében csaknem 500 néző foglalhat helyet. a filmszínházat jó felszereltsége, kitűnő műszaki állapota az ország jelenlegi legmodernebb mozijává emeli. mindkét gépházának vetítőberendezései alkalmasak 35 és 16 milliméteres filmek vetítésére is. a vetítőtermek szellőzését, fűtését a széksorok alatt elrejtett légcserező-berendezések oldják meg. a mozi előcsarnokában kiállításokat is rendezhetnek.

a közönség talán nem bánta volna, ha néhány négyzetméterrel kevesebb tükörfelület, s az ál helyett csak valódi mennyezet díszíti a mozi, de hamarabb elkészül. a nézőknek egyetlen vigaszt a hosszú várakozásért most már csak a jó műsorterv nyújthat. ezzel az első hetekben talán nem lesz gond, hiszen akkor a filmglóbusz 83, legsikeresebb alkotásait tűzik műsorra. a filmszínház kamaratermében pedig nálunk ritkán látható, például pakisztáni, ausztrál és spanyol filmeket vetítenek. a kamaraterem egyébként a későbbiekben lehetőséget ad arra is, hogy a premiermozikban már nem játszott, de értékes filmeket ott újra vetítsék. a filmszínház bemutató moziként is szerené meghódítani közönségét. ebben az évben azonban nemcsak a

322

kossuth mozi átadása örvendezteti meg a főváros moziba járó közönségét - hangzott el a sajtótájékoztatón. hamarosan befejeződik a május 1. filmszínház felújítása is, amely a tervek szerint május 1-én nyitja meg kapuit. a rákóczi uton lévő honvéd mozi pedig - amely szintén kéttermes lesz - már a nyáron fogadhatja a nézőket.
/mti/

fr/mi/gw hgy

14.22 240383 2325

..-

sb0054 4 130 mtib1062

kiss jános altábornagyra emlékeztek /2. rész/

kőszegen, amelynek hosszú éveken át lakója volt, s ahol saját kérésére eltemették ezernél többen vettek részt az emlékünnepeken. többen ott voltak azok közül is, akik egy emberöltővel ezelőtt utolsó utjára kísérték.

a himnusz elhangzása után horváth istván vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének első helyettese mondott beszédet.

- kiss jánosra - hangoztatta - mint a cselekvő hazafiság és a helytállás példaképére emlékezünk. a helye legnagyobb katonahőseink között van. következetesen a nép érdekeit tartotta szem előtt. egy percig sem ingadozott, amikor eljött a cselekvés ideje. bátran vállalta a halált is. a demokratikus magyar hadsereg első ezrede jól választott, amikor nevét vette fel, s a demokratikus kormány egyik első intézkedésével - a halála után - vezérezredessé léptette elő a megalkuvást nem ismerő, bátor katonát.

az ünnepségen leleplezték kiss jános márvány mellszobrát, csikszentmihályi róbert alkotását. talapzatánál a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar néphadsereg, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, a városi pártbizottság, a városi tanács, valamint a mártir nevét viselő szocialista brigádok és uttorócsapatok képviselői helyezték el koszorút, majd az ünnepségre felszórakozott diszszázad tisztelgett a szobor előtt.

322

az emlékműség kiss jános siremlékének megkoszoruzásával folytatódott, délután pedig a jurisich vár lovagtermében tudományos ülést rendeztek. ezen tóth sándor alezredes, a hadtörténeti intézet igazgatóhelyettese és nagy gábor, nyugalmazott vezérőrnagy méltatta kiss jános életutját. /mti/

kre/mmé kz/er hgy

14.24 240383 1686

-.-

sb0055 4 150 mtib1063

a velencei-tó idej fejlesztési terve

1983. március 24. - a velencei-tó vízminőségének szintentartása, illetve javítása, a vendégfogadó képesség növelése, a környezetvédelem kiterjesztése a legfontosabb tennivaló a kiemelt üdüőkörzet idej fejlesztési feladatai között - hangsúlyozták a velencei-tavi intézőbizottság elnökségének csötörtökön gárdonyban megtartott ülésén. mint elhangzott: előbbre hozták a strandprogramot, amelynek keretében már megkezdték a gárdonyi és a velencei fürdőhelyek korszerűsítését. új öltözőket építenek, s elvégezték a szükséges meder- és partszabályozási tennivalókat. velencén az ifjusági üdüőkörzetben az idej nyáron már birtokukba vehetik a fürdőzők az új strandot, ahol ötezernél többen pihenhetnek.

az idén is folytatják a tó vízminőségét javító mederkotrást és nádirtást. ezt a munkát az idén nagyteljesítményű új kotrógép is segíti. az északi kanyarban part- és mederszabályozás lesz, míg a szunyog-szigetről keletre eső területeken, a gárdonyi nagy-tisztáson, valamint a dinnyési strandon a tómeder kotrása ad munkát a gépeknek.

kiemelt feladatként kezelik az idén is az üdüőkörzet településeinek közművesítését. ezt vállalati, lakossági segítséggel főként társulások alapon valósítják meg. kiépítik a vízvezetékét dinnyésen, pázmádon, a sukoró ujhelyi dülőben és iharosban, s társulások alapon hozzálátnak ehhez a munkához agrád déli részén, sukorón, a géczy hegyen, valamint pákozdon. tíz kilométer hosszú ivóvízvezetékét is lefektetnek. agrád déli részén az idén készen lesz az üdüőterület fő szennyvíz gyűjtőműve, gárdonyban pedig végeznek a partmenti területek gyűjtőhálózatának kialakításával. gárdonyban és velencén csatornát építenek. agrád déli részén,

Bu

gárdonyban és a velencei ifjusági üdüőkörzetben kiépítik a villamosvezetékét. agrád nyugati részén, gárdonyban és velencén elkészül a gázvezeték. újabb autóparkolókat alakítanak ki és fásítják a kajak-kenu pálya partvonalát. /mti/

dáv/fné/ká/mz hgy

14.26 240383 1987

-.-

sb0056 4 130 mtib1064 /közönségszolgálat/

piaci előrejelzés a nagyvásártelepről

1983. március 24. - élénk zöldség-gyümölcs forgalom várható a hétvégi piacnapokon. a tárolásból származó burgonya, vöröshagyma, leveszöldségek és téli alma az igényeknek megfelelően áll rendelkezésre. előre láthatólag emelkedik a tavaszi áruk felhozatala, kedvező és választékos lesz a fejes saláta, az uborka, a hónapos retek, a zöldhagyma, a hegyes paprika kínálata. további emelkedés várható a sóska, a paraj, az új karalábé és a fehér paprika forgalmában. kielégítő és választékos lesz a téli alma mennyisége, a déligyümölcsök közül pedig citrom, narancs és dobozolt datolya változatlanul kapható. élénk kereslet várható a burgonya, a levelezőzöldségek és a tavaszi friss áruk iránt, emelkedik a vágott baromfi, a friss tojás, a füstölt husárak, a savanyított káposzta, a dióbél és az étkezési mák forgalma.

a piaci árak szilárdak, nem várható változás a téli tárolásból származó árúknál sem. a tavaszi termékek piaci árai - kisebb ármozgástól eltekintve - várhatóan a hét elejének megfelelően alakulnak; a fejes saláta darabja 5-12, a hónapos retek csomója 3.50-18, a hegyes paprika darabja 4.50-9, a sóska kilója 28-50, a parajé 44-60, az uborkaé 64-76, a metélő hagyma műanyag pohárban 12-16 forint.

nagyvásártelepi fogyasztói árak március 25-én, kilogrammonként: burgonya 5.10-5.70, vöröshagyma 10-12, lilahagyma 12, fokhagyma 70, dughagyma 30, fejes káposzta 18, sárgarépa 16-18, gyökér 18-20, karalábé 16, zeller 23, cékla 12, fekete retek 7, torma 40-48, uborka 64, paraj 44, sóska 28, champignon gomba 72, laska gomba 56-66, piros alma 6-15, savanyított káposzta 16, dióbél 140, étkezési kék mák 115 forint.

a füzéres cseresznyepaprika 28, a fejes saláta darabja 5-9, a tölteni való paprika darabja 7.80-9.80, a hegyes paprikáé 4.50-8, a metélő hagyma műanyag pohárban 13, a retek csomója 3.50-12, a

Bu

zöldhagyma csomója 4, a zellerzöld csomója 2, a petrezselyem zöld csomója 2 forint.

a tojás darabja 1.70-1.90 forint. /mti/

kf/ka/jf/mz olt

14.45 240383 2026

-.-

sb0057 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. március 24. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	10 fok
london	10 fok
oslo	4 fok
stockholm	2 fok
helsinki	4 fok
berlin	7 fok
varsó	7 fok
leningrád	4 fok
moszkva	5 fok
kijev	5 fok
prága	9 fok
bécs	14 fok
róma	17 fok
madrid	17 fok
belgrád	12 fok
bukarest	16 fok
szófia	16 fok
athén	15 fok /mti/ kf/jf er olt

14.47 240383 0639

Bu

-.-

sb0058 4 180 mtib1066 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. március 24. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

délnyugat felől beborul az ég, mindenütt várható eső, zápor, helyenként zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 11, 16, szombaton hajnalban 4, 9 fok.

csehszlovákia

délnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé esővel, záporral, zivatarral. a hőmérséklet pénteken kora délután 10, 15, szombaton hajnalban 4, 9 fok.

szovjetunió

délnyugat felől fokozatosan megnövekszik a felhőzet, többfelé esővel, záporral, zivatarral. a hőmérséklet pénteken kora délután 12, 17, szombaton hajnalban 5, 10 fok.

románia

változóan, időnként erősen felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. a hőmérséklet pénteken kora délután 14, 19, szombaton hajnalban 8, 13 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő, mindenütt várható eső, zápor, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 12, 17 szombaton hajnalban 7, 12 fok. /mti/

kf/jf/gw olt

14.49 240383 1109

Bu

-.-

1983.03.24.

sb0059 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

hójelentés

1983. március 24.

ittthon a kékestetői és a bánkúti hófoltok kivételével nincs hó.

külföld:

ausztria:

somnblick 380 cm
kitzbühel 105 cm

csehszlovákia:

csorba-tó 105 cm
lomnici-csucs 233 cm

lengyelország:

kasproévy-csucs 164 cm

jugoszlávia:

kredarica 290 cm

románia:

predeal foltok

/mti/
er olt

14.54 240383 0541

Bus

-.-

1983.03.24.

sb0060 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztató

1983. március 24. - a március 25-től 31-ig terjedő időszakban, a hét utolsó napjaira általában felhős lesz az ég, esőkre, záporokra országszerte számítani kell. vasárnaptól várhatóan felszakadozik a felhőzet, az éjszakai lehülés azonban erősödik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte 4-9 fok között várható, majd mínusz 1, plusz 4 fok közötti értékek valószínűek. a legmagasabb nappali hőmérséklet az egész időszak alatt 10-15 fok között alakul.

időjárásunk a következő napokban gyakran és nagyot változik, a légkör állapota meglehetősen „ugrál,, az enyhe levegőt rövidesen hidegebb éri utol, s ezek valószínűleg éppen hazánk fölött keverednek majd. a levegő nedvességtartalmának növekedése, a hőmérséklet és a légnyomás nagymértékű ingadozása, a légáramlás felerősödése úgy alakítják, változtatják természetes környezetünket, hogy a hozzájuk való alkalmazkodás erősen igénybeveszi szervezetünket.

aa változékony időjárás a megfázás egyik fő okozója. ésszerűen kell tehát öltözködni annál is inkább, mert az időjárás folyamatok hatására szervezetünk védekezőképessége gyengül. ilyenkor ugyanis a legtöbb energiát a vérkeringési-érrendszeri változások kivédésére, az idegrendszer egyensúlyi állapotának megőrzésére kell fordítania szervezetünknek. /mti/

kf/jf/mz olt

14.55 240383 1336

-.-

sb0061 4 130 mtib1069

marjai józsef köszöntése

1983. március 24. - marjai józsefet, az mszmp központi bizottságának tagját, a minisztertanács elnök-helyettesét, a munkásmozgalom régi harcosát párttagsága 40. évfordulója alkalmából csütörtökön havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára köszöntötte, és átadta a központi bizottság emléklapját.

Bus

a köszöntéses jelen volt ballai lászló, az kb osztályvezetője.
/mti/

mi/mz olt

15.20 240383 0465

-. -

sb0062 4 130 mtib1071 /felhasználható csütörtökön 18 órától!/
Losonczi pál távirata

Losonczi pál távirata

1983. március 24. - Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte konsztantin karamanlisz, köztársasági elnököt, görögország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

mi/mz olt

15.22 240383 0221

-. -

sb0063 4 130 mtib1070

az obt-mszb távirata

1983. március 24. - az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság táviratban üdvözölte a lisszabonban március 25-27 között a dél-afrikai frontországokkal való szolidaritás jegyében üléső nemzetközi konferenciát. a konferencián részt vesznek a frontországok magasrangú küldöttségei, valamint számos nemzetközi szervezet, szolidaritási bizottság képviselői.

„a magyar közvélemény határozottan támogatja dél-afrika népeinek felszabadítási harcát a gyarmatosítás, a kizsákmányolás, a faji megkülönböztetés és az apartheid ellen - hangsúlyozza a távirat. elítéljük a fehér kisebbség apartheid politikáját és szolidárisak vagyunk a fekete többségnek a politikai, gazdasági és társadalmi egyenlőségért vívott harcával. sokoldalú támogatásunkról biztosítjuk a swapo-t, a namibiai nép egyedüli törvényes képviselőjét namibiának a dél-afrikai gyarmatosítás alól való felszabadításáért és területi integritásának megőrzéséért folytatott harcában.

Bu

sb0065 4 150 mtib1074

számítógépes együttműködés

1983. március 24. - számítógépes együttműködésre kötött szerződést csütörtökön az uvaterv, valamint az építésgazdasági és szervezési intézet /égszi/. a megállapodással a gazdaságos, az anyag- és energiatakarékos építkezésekhez, beruházásokhoz már szinte nélkülözhetetlen számítógépes tervezés elterjesztését segítik. ezt eddig akadályozta, hogy nem volt mód a már meglevő programok széles körű alkalmazására.

az uvaterv évek óta készít számítógépes programokat a tervezési munkák könnyítésére; a mérnöki tervezéstől kezdve a kiviteli tervek elkészítésén keresztül a munkaszervezésig számítógépek segítik a mérnökök, vezetők munkáját. a szerződés lehetőséget nyújt arra, hogy tervei elkészítéséhez bármely tervező cég felhasználhassa az uvaterv által kidolgozott számítógépes programokat. a megállapodás értelmében ugyanis a tervező vállalat bérbe adja az égszi-nek program-állományát, az égszi pedig lehetővé teszi, hogy országos számítógép hálózata segítségével ezentul a tervező intézmények hasznosíthassák az eddig csak szűk körben alkalmazott tervezési programrendszereket. /mti/

bi/gg jf/er olt

15.27 240383 1153

-. -

sb0066 4 160 mtib2001

vasi képzőművészek tavaszi tárlata

1983. március 24. - csütörtökön a szombathelyi forradalmi muzeumban megnyílt a vas megyei képzőművészek hagyományos tavaszi tárlata. ezuttal husz alkotó negyvenhat műve - olajfestmény, tempera, guache, akvarell, illetve szobor és kerámia - került közönség elé. a tárlatot április 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

Lér/mmé/kz/ig olt

15.32 240383 0394

Bu

-. -

megerősítjük, hogy szolidárisak vagyunk az anc vezette dél-afrikai nép jogos küzdelmével, a faji megkülönböztetés ellen. elítéljük a pretóriai rendszer elnyomó intézkedéseit, az ország bantusztánokra való felosztását. elítéljük, hogy az imperialista hatalmak ösztönzik a dél-afrikai rendszer katonai és nukleáris erejének növelését, ami a környező országok biztonságát és a világ békéjét is veszélyezteti.

követeljük, hogy a dél-afrikai köztársaság minél előbb vessen véget a frontországokkal szembeni agresszióknak, és provokációknak.,,

befejezésképp az obt és az mszb vezetői sok sikert és eredményes munkát kívántak a konferencia résztvevőinek. /mti/

gg/er olt

15.25 240383 1676

-. -

sb0064 4 130 mtib1072

tájékoztató az influenzahelyzetről

1983. március 24. - 1983. március 13-19. között az országban közel 201 ezer influenza megbetegedést jelentettek, mintegy 40 százalékkal kevesebbet, mint az előző héten. a fővárosban 30 200 megbetegedést észleltek, hasonlóan az országos adatokhoz, a csökkenés itt is 40 százalékos volt. február közepétől ezideig országosan mintegy egymillió megbetegedésről érkezett jelentés. az elmúlt héten a megbetegedések számának jelentős csökkenését /49-60 százalék között/ észlelték baranya, hajdu-bihar, szabolcs-szatmár, szolnok, heves és somogy megyékben. a megbetegedések száma most már egy megyében sem emelkedett. a betegek körmegoszlása, a kórházi ápolások aránya, a szövődményes esetek előfordulási gyakorisága megegyezett a március 6-12. közti héten észleltekkkel. jelenleg valamennyi megyében érvényben van a fekvőbeteg gyógyintézetekben a látogatási tilalom, de borsod-abauj-zemplén megye már jelezte, hogy a látogatási tilalmat április 3-tól kezdődően feloldják. a víruslaboratóriumokban további influenza virustörzseket izoláltak, az ujonnan izolált törzsek hasonlóak az eddigiekhez. /mti/

mi/mz olt

15.26 240383 1155

Bu

-. -

sb0067 4 160 mtib2003 /felhasználható: 17 órától!/
mazaroff miklós kiállítása leninvárosban

1983. március 24. - mazaroff miklós munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a leninvárosi derkovits-galériában. a miskolcon élő és alkotó művész negyvennél több festményét állította ki, amelyek magyar, bolgár, olasz, spanyol és a szovjetunióbeli vologda környéki tájakat idéznek fel. /mti/

bas/szn/st/ig olt

15.54 240383 0397

-. -

sb0068 4 160 mtib2004

szurcsik jános kiállítása sajóbáonyban

1983. március 24. - szurcsik jános munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt sajóbáonyban, a déryné művelődési ház kiállítótermében. tárlatán az utóbbi évek alkotásai közül harminc fekete-fehér grafikát és tíz festményt mutat be. grafikáin nagyjából paraszti alakokat ábrázol, akik együtt élnek a földdel, a természettel. festményeinek gazdag színvilága a művész természetélményét tolmácsolja. /mti/

kör/szn/st/ig olt

16.01 240383 0506

Bu

-. -

sb0069 4 160 mtib2005

tóvári tóth istván üzemi kiállítása

1983. március 24. - tóvári tóth istván munkácsy-dijas festőművész kiállítása nyílt meg csütörtökön a petőházi cukorgyár kiállító termében. a győri élő és alkotó, 75 éves művész tárlatán legujabb művei, tájképei és portréi láthatók. a dunántúli tájat, a balaton vidékét ábrázoló festményei mellett elhozta a kiállításra párizsi benyomásait őrző képeit is, amelyben megfestette a francia főváros hangulatos utcáit, híres épületeit, vonzó forgatagát. /mti/

4cser/sza/st/mz olt

16.02 240383 0530

-.-

sb0070 4 160 mtib2006

hatékonyabb nyelvoktatásért

1983. március 24. - megalakult a tudományos ismeretterjesztő társulat nyelvoktatási igazgatósága - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján szépe györgy, a tit alelnöke. ezt a szervezeti változást elsősorban az indokolta, hogy a társadalom mind nagyobb számban igényli a színvonalas és rendszeres, több lépcsős nyelvoktatást. a statisztikai adatok szerint az elmúlt öt év alatt több mint egyharmadával nőtt a tit-nyelvoktatásban a csoportok száma. magyarországon a nyelvet tanuló felnőttek egynegyedét - több mint 60 ezer hallgatót - oktatnak különböző nyelvekre a tit tanfolyamain. ezt a nagy számú csoportot és tanulói létszámot már nehezen tudta átfogni a tit nyelvi szakosztálya.

az új nyelvoktatási igazgatósággal nemcsak a szervezet változott. az eddigiektől eltérően a jövőben ők látják el a nyelvtanfolyamok szakfelügyeletét, valamint a nyelviskolák hálózatának irányítását. a társulat szakemberei - többek között - tanácsadással, több mint 20 nyelven kiadott oktatási anyaggal, nyelvtanárok továbbképzésével, új, jobb eredményeket elérő oktatási módszerek kísérletezésével és elterjesztésével, idegennyelvű oktatásunk külföldi képviselőivel, kooperációval kívánják segíteni a hazai nyelvoktatás eredményesebbé tételét.

ennek érdekében keresik az új oktatási formákat. terveznek az államvizsgára készülőkhöz számára kéthetes intenzív - meghívott külföldi előadókkal -, bentlakásos előkészítő tanfolyamokat, hétfégi idegennyelvű családi programokat, buszkirándulásokat,

Bu

filmvetítéseket. népgazdaságilag is fontosnak tartják, hogy minél több szakmunkást és technikust vonjanak be az idegennyelvű képzésbe. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy kevés a nyelvet tudó műszaki szakember, pedig az egyre bővülő külföldön végzett építő és egyéb tevékenység ezt indokolná. az eredményes nyelvtanulás és tanítás érdekében elemzik a sikeresen vizsgázottak tanulási módszereit, oktatási formáit. a közeljövőben meghonosítják a nyelvtanfolyamokon a videotechnikát is. /mti/

és/mi/ig olt

16.06 240383 2046

-.-

sb0071 4 130 mtib2008

az üzemtörténetirási mozgalom fellendítéséért

1983. március 24. - a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa és a kisz központi bizottsága szervezésében országos üzemtörténetirási tanácskozást tartottak csütörtökön a magyar munkásmozgalmi muzeumban.

a megbeszélésen nyolcvan vállalat képviselői, a honismereti mozgalom aktivistái, amatőr üzemtörténetirők és történészek vitatták meg az üzemtörténetirás helyzetét, feladatait. megállapították: az üzemtörténetirás amatőr ágának fejlődése az utóbbi időszakban lelassult. fellendítése érdekében elhatározták, hogy a közeljövőben pályázatok meghirdetésével kiszélesítik a mozgalom társadalmi bázisát, jobban kihasználják az e munkában rejlő közművelődési lehetőségeket. /mti/

k gi/gg/ig olt

16.07 240383 0792

Bu

-.-

sb0072 4 130 mtib2009

ifju inyencmesterek nemzetközi versenye

1983. március 24. - nyolc nemzet legjobb szakács- és cukrásztanulóinak kétnapos nemzetközi vetélkedője kezdődött meg csütörtökön keszthelyen. ausztria, bulgária, csehszlovákia, dánia, az nszk, románia és svájc mindkét szakmában egy-egy fiatal indított, a magyar színeket pedig a zalaegerszegen szerdán véget ért országos verseny első három helyezettje képviseli. a verseny nyitónapján hidegtálak, illetve torták készítése volt a feladat. a legjobban sikerült, ugynevezett diszmunkákat pénteken kiállításon mutatják be a közönségnek a hévizi thermál szállóban. a verseny befejező napján, pénteken meleg ételek főzésében, sütésében, valamint sütemények készítésében mérik össze képességeiket a résztvevők. az ünnepélyes eredményhirdetést és díjkiosztást pénteken a hotel thermálban tartják. /mti/

tas/kné/st/mz olt

16.11 240383 0881

-.-

sb0073 4 130 mtib2010

disz doktoravató ünnepség a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

1983. március 24. - a közgazdaságtudományok terén végzett kimagasló munkássága, valamint a hazai és a nemzetközi közgazdaságtársadalom közti kapcsolat ápolása terén kifejtett tevékenységéért csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tiszteletbeli doktorává avatták oleg tyimofejevics bogomolov professzort, a szocialista világrendszer gazdasági kutatóintézetének igazgatóját.

az egyetem könyvtárépületében dr. csizmadia ernő, rektor köszöntötte a nyilvános ünnepi egyetemi tanácsülés résztvevőit, majd dr. palánkai tiberius, tudományos rektorhelyettes ismertette bogomolov akadémiás életútját, szakmai tevékenységét. a világszerte nemcsak kiemelkedő tudósként, hanem a szovjet párt és kormány szakértőjeként számontartott professzor a szovjetunió külkereskedelmi minisztériumának munkatársaként kezdte pályáját. később a kgst titkárságának szakértője lett. 1958-tól a kgst gazdasági tanácsa tudományos kutatóintézetének szocialista gazdasági integrációjával foglalkozó osztályát vezeti. a szovjetunió tudományos akadémiájának levelező tagja, az izvesztyija akadémiái nauk szszsyr és a szerija

Bsz

ekonomicseszkaja főszerkesztője. bogomolov akadémikus munkáiban a külkereskedelem pénzügyi kérdéseivel, a szocialista országok valutáris kapcsolataival, a szocialista tábor országai közötti munkamegosztással, a kgst-n belüli együttműködés hatékonyságával, a szocialista országokban végrehajtott gazdasági reformokkal és a két világrendszer békés gazdasági versenyével foglalkozik. szoros és folyamatos kapcsolatban áll a magyar közgazdasági élettel, különösen a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutatóintézetével. rendszeresen publikál különböző szakfolyóiratainkban, a kgst, a szocialista világrendszer gazdasági problémáiról.

az ismertetőt követően dr. páli lászlóné, az általános közgazdasági kar dékánja avatta fel a jelöltet, majd a tiszteletbeli doktori cím adományozásáról szóló „honoris causa”, oklevelet csizmadia ernő, rektor nyújtotta át oleg bogomolovnak. az egyetem új disz doktoraköszönőjét mondott a kitüntetésért, majd a szocialista közösség országainak 80-as évekre szóló gazdasági stratégiájáról tartott tudományos előadást. /mti/

fr/mi/ig olt

16.18 240383 2277

-.-

sb0074 4 170 mtib2011

viharkárok helyreállítása salgótarjánban

1983. március 24. - az első felmérések alapján mintegy másfél millió forintra tehető az a kár, amit a szerdai szélvihar a salgótarjáni madzsar józsef kórháznak okozott. a légörvény szívó hatása sok ablakot kitépett foglalatából, tokostól leszaggatta a műtőszárny üvegfalát, a szülészeti osztály belső folyosóin vastagüveg térelválasztó elemeket robbantott szét. a salgótarjáni süküveggyár vezetői, a károk gyors helyreállítására azonnal kétszázötven négyzetméter vastag táblaüveget szállítottak a kórházba, s felvették a kapcsolatot az orosházi testvérgyárral, amely egy héten belül soron kívül salgótarjánba küldi a szükséges mennyiségű hő- és hangszigetelő thermopán üveget. a salgótarjáni tervező és építő szövetkezet hozzálátott a forgószél által megrongált, helyükről kimozdított acélszerkezetek helyreállításához. a kórház működéséhez létfontosságú munkával péntekig végeznek, a végleges helyreállítás hosszabb időt vesz igénybe.

Bsz

az állami biztosítónál salgótarjánban eddig tizenhét szélvihar sújtotta családi ház tulajdonosa jelentette be kárát, az összeg szerinti kárfelmérés folyamatban van. /mti/

csiz/mfné/st/mz olt

16.21 240383 1192

-. -

sb0075 4 160 mtib2012

új állandó kiállítás kőszegen

1983. március 24. - csütörtökön ismét megnyílt a kőszegi jurisich vármuzeumban a felújítási és korszerűsítési munkák miatt egy évvel ezelőtt bezárt helytörténeti állandó kiállítás. az átrendezett tárlat az eddigi kronológiai sorrend helyett témakörönként csoportosítja a város történetének dokumentumait. az egyik csoportban azoknak a küzdelmeknek az emlékei láthatók, amelyeket a törökkortól a szabadságharc végéig vívtak a vár és a város birtokáért. a másik a szabad királyi város egykori életét idézi, a harmadik pedig a múlt század végéig virágzó szőlőkultúrát mutatja be többek között az 1740. óta vezetett szőlőjövésék könyvével. a város kulturtörténetét, iskolavárosi szerepét, valamikori színházi életét és napjainkban is élénk zenekultúráját dokumentumok mellett új és érdekes látványos kiállításnak a kőszegiek arcképcsarnoka: a látogató itt azokat a híres tudósokat, politikusokat, művészeket ismerheti meg, akik életük egy szakaszában kőszegen éltek, alkottak. /mti/

kre/mné/kz/ig olt

16.29 240383 1049

ku

-. -

sb0076 4 130 mtib2013

a hivatali nyelv megtisztításáért

1983. március 24. - időnként komoly gondot okoz az állampolgároknak, hogy megértsék a címükre kiküldött hivatalos iratokat. amint az a hazafias népfront beszédkulturával foglalkozó munkacsoportjának csütörtöki ülésén elhangzott: ezen nincs is mit csodálkozni, hivatalos okmányaink nyelvezete még mindig túlságosan bonyolult. annak ellenére, hogy több fórumon elmondták már: a nyelv és a demokrácia egymástól elválaszthatatlan fogalmak. nyelvészeink az elmúlt évtizedekben nem egy alkalommal jelezték, hogy e téren a változások nem olyan üteműek, amilyenekre szükség volna. z. szabó lászló, a munkacsoport vezetője ismét felhívta a figyelmet, hogy e folyamat meggyorsítása közügy, s ennek érdekében összeállították azokat a javaslatokat, amelyek megvalósításával lehetővé válna hivatali nyelvünk megtisztítása. ez azonban nem csupán a szakemberek, a nyelvészek dolga. a társadalmi munkamegosztás más szféráiban tevékenykedők megfelelő hozzáállása nélkül aligha érhető el a várt kedvező fordulat.

a társadalmi bázis kiszélesítésének igényét fogalmazta meg deme lászló egyetemi tanár is, majd arról beszélt; az állampolgárok többségének például gondot okoz a különféle nyomtatványok és úrlapok kitöltése. a pénzügyminisztérium jó példával járt elő, amikor a közelmúltban úgy döntött, hogy felülvizsgálja formanyomtatványait, ellenőrzi, a benne foglaltak megfelelnek-e a magyar nyelv kívánalmainak? felismerték ugyanis, hogy saját maguk dolgát is megkönnyítik a tiszta, világos fogalmazással. példájuk követésre méltó, állapították meg a munkabizottság tagjai, és a meghívott vendégek, akik politikai, társadalmi, közigazgatási szerveinket, intézményeinket képviselték a tanácskozáson.

felsőoktatási intézményeinkben - leszámítva a bölcsészkart és a pedagógusképzőket - nem folyik anyanyelvi képzés. ezen a gyakorlaton változtatni kell. elsősorban azokon a karokon látszik szükségesnek megteremtteni a rendszeres oktatás feltételeit, amelynek hallgatói a későbbiekben napi munkakapcsolatba kerülnek az állampolgárokkal. tömegkommunikációs eszközeink rendre megszólaltatnak szakembereket, akik csak nehezen tudják közérthetően kifejteni gondolataikat. felvetődött: indokolt volna tanfolyamokat szervezni mindazok számára, akik - beosztásuknál fogva - kötelesek tájékoztatni a közvéleményt. az utóbbi időben ritkán találkozni jó szónoki képességekkel rendelkező közéleti előadóval. az országos vezetőképző központ képviselője kijelentette: nem elképzelhetetlen, hogy szakkurzusokat iktassanak be a tantervbe, feltéve, hogy azokon jeles nyelvészeink előadást és szemináriumot vállalnak. /mti/

gi/gg er olt

16.31 240383 2663

ku

-. -

sb0077 4 150 mtib2014

meteorológusok tudományos ülése

1983. március 24. - az időjárási megfigyelésben kialakult nemzetközi együttműködéséről és a magyar részvételről tárgyaltak csütörtökön a magyar meteorológiai társaság ülésén, amelyet a meteorológiai világnap alkalmából rendeztek.

az ülésen beszámoltak arról, hogy a meteorológiai jelzőműszerek nem csupán minőségileg mentek át ugrásszerű fejlődésen, hanem a mérőhálózat is sűrűbbé vált, jelenleg már a földkerekség 9000 pontján mérnek óránként adatokat, s ezek az információk nemzetközileg egységesített számjegyekből álló táviratok formájában rövid időn belül eljutnak az országos, illetve a világközpontokba, ahol összesítik őket. mindez lehetőséget nyújtott a világ meteorológusainak munkájuk fokozott összehangolására, s közös programok kidolgozására.

közülük legjelentősebb az 1979-ben indított tíz évre szóló éghajlati világprogram, amely azt vizsgálja, hogy az elmúlt néhány évben gyakoribbá vált időjárási kilengések minek tulajdoníthatók. a megfigyelés szerint ugyanis mind többször borul fel az időjárás megszokott menetrendje, gyakoribbak az enyhe, illetve szigorubb telek, a hűvösebb nyarak. többfelé árvizek keletkeznek a nagy esőzések nyomán, máshol viszont, mint afrikában, éppen az évekig tartó szárazság okoz gondot. a természet által felvetett kérdésekre a végleges választ - mélyreható kutatások nyomán - a program befejeztével remélik.

magyarország is aktívan részt vesz a programban. fontos információkkal szolgál, hiszen Európában egyedülállóan hosszú, 200 éves adatsorokat őriznek a meteorológiai intézetnél a hazai időjárás alakulásáról. ezekből az adatokból rekonstruálhatók többi között az időjárásváltozás törvényszerűségei. az intézet a program keretében megküldte az adatokat a london közelében működő nemzetközi meteorológiai számítóközpontba, értékelésre. /mti/

kg/er jf olt

16.36 240383 1875

Bz

--

sb0078 4 150 mtib2015

évi 9.000 tonna kohókokszt hazai szénből - energiagazdálkodási tanácskozás pécsen

1983. március 24. - a mecseki kokszzénermelés növelését célzó liász-program nemcsak baranya, hanem az egész ország energiaszerkezetét átalakítja - állapították meg pécsen, a csütörtökön kezdődött kétnapos energiagazdálkodási anketon. a dunai vasműben folytatott kísérletek sikere, mint a továbbiakban elmondták, bebizonyította, hogy külföldi hozzáadása nélkül, kizárólag mecseki feketeszenből is elő lehet állítani a kohószat igényeinek mindenben megfelelő minőségű kokszt. a termelés folyamatos növelésével együtt korszerűsítik a szénmedence bányászatait, pécsen új szénelőkészítőmű épül, s egy évtized múltán lehetővé válik, hogy a dunaujvárosi kohók szükségletének kétharmadát már hazai szénből fedezhessék. jelenleg a dunai vasműben felhasznált kokszt csak körülbelül a fele származik hazai bányából. 1994-re a mainak csaknem a kétszeresét adja a kokszt szén koncentrációjából a mecsek: évente kilencszázezer tonnát szállítanak dunaujvárosba.

a tüzelésre használatos iszap- és durvaszénből is koksztot készítenek, s ezek helyett a lakosság számára több brikettszenet állítanak elő a nagymányoki üzemben. a kisebb hőértékű, ugynevezett energetikai szén mennyisége is növekszik, ennek egy részét a rekonstrukciója után megnövekvő étvágyú pécsi hőerőmű fogyasztja majd el. a kokszt szén-igény százszázalékos várható ugrásszerű emelkedését a távlati tervek szerint a keleti-mecsek mázától délre feltárt szénmezőin megnyitandó új bányák fedezhetik majd. /mti/

kász/bné/kz/mz olt
16.51 240383 1592

--

sb0079 4 160 mtib2016

nemzetiségi óvodák békésben

1983. március 24. - békés megyében tíz év alatt megkétszereződött a nemzetiségi óvodákba járó gyermekek száma, s az ezerkétszáz szlovák, román, német és szerb óvodás mind kezdvebb körülmények között mélyitheti anyanyelvi tudását - állapították meg a békés megyei nemzetiségi bizottság csütörtökön gyulán megtartott ülésén. az 1972-ben hozott oktatáspolitikai párthatározat végrehajtása nyomán számottevően javult a kisgyermekek óvodai ellátottsága. tíz éve 23 óvoda 33 nemzetiségi csoportjában 26 nyelvoktató óvónő irányításával folyt békésben a nemzetiségi óvodai

Bz

nyelvtanítás, a nyelvoktatásban 680 gyermek részesült; a jelenlegi tanévben viszont már 32 óvoda 42 csoportjában 47 óvonó foglalkozik az ezerkétszáz gyermekkel. az idei tanévben a békési óvodások hat százaléka jár nemzetiségi tannyelvű, illetve nyelvoktató óvodába.

a békésiek 1979-ben tíz éves távlati fejlesztési tervet készítettek, e szerint 1990-ig 15 új nemzetiségi óvodai csoportot kell szervezni - ebből eddig már kilenc megvalósult. a békésiek elsősorban a minőségi fejlesztést szorgalmazzák, ennek eredményeként az elmúlt években tíz óvodában a nagycsoporton kívül a középső óvodai csoportban is bevezették a nyelvoktatást - például tótkomlóson három, békéscsabán pedig négy szlovák óvodában. a negyvenkét óvodai csoporton túl szarvason és békéscsabán, immár hagyományosan, bentlakásos nyelvi előkészítőket működtetnek a tanyán élő - óvodába nem járó - öt éves gyermekeknek, hogy fölkészülhessenek szlovák általános iskolai tanulmányaikra.

a nemzetiségi óvonók továbbképzését hazai és anyaországi tanfolyamokon való részvétel is segíti, s jól működik a megyei nemzetiségi óvodai felügyelői rendszer is. az anyanyelv alapos elsajátításában a tannyelvű óvodák járnak az élen, amit bizonyít, hogy a legtöbben ezekből jelentkeznek a nemzetiségi általános iskolákba.

a békés megyei nemzetiségi bizottság meghatározta a teendőket is. ezek közül az egyik legfontosabb, hogy a nemzetiségi óvodákban nyelvi képesítésű óvonókat alkalmazzanak, a tanácskozáson megfogalmazódott még az az igény, hogy a nemzetiségi óvodák és iskolák a jelenleginél szorosabb kapcsolatot építsenek ki. /mti/

sam/ke/kz/ig olt

16.51 240383 2228

-. -

sb0080 4 160 mtib2017

a magyar pen klub közgyűlése /1. rész/

1983. március 24. - az írók egyetlen világszervezetének hazai tagszervezete, a magyar pen klub tisztújító közgyűlését csütörtökön tartotta a fészek klubban. boldizsár iván elnöki megnyitója után kéry lászló értékelte a szervezet elmúlt két évi tevékenységét, s elmondta: a klub szaporítani szeretné a szerzői esteket, lehetőséget adva a fiatal írók bemutatkozásához.

↑ alelnök

Ju

bart istván megbízott főtájtár a magyar pen klub nemzetközi tevékenységéről adott tájékoztatást, különös tekintettel a nemzetközi szervezet fordítási bizottságának munkájára, amelyben a magyar pen klub aktív közreműködő. feladatuk: a kis népek nyelvén írt irodalmi alkotások fordításainak elősegítése. elmondta: javasolták, hogy ezentul fordítóknak is ítéljenek nobel-díjat, hiszen nélkülük még a nobel-díjas írók munkái sem lehetnének világszerte ismertek.

a közgyűlés vitájában letöbben a magyar irodalom külföldi terjesztésének, népszerűsítésének kérdéseiről szóltak. utána megválasztották a magyar pen klub tisztségviselőit. /folyt. köv./

jgy/mi/ig ie

17.22 240383 1103

-. -

sb0081 4 130 mtib2020

marx károly a művészetről és az irodalomról

1983. március 24. - a marx-évforduló rendezvényei során csütörtökön tudományos szimpóziumot tartottak az ndk kulturális és tájékoztató központban. az mszmp kb társadalomtudományi intézete és a kulturális centrum közös tanácskozásának résztvevői - tudományos, művelődési és művészeti életünk képviselői - huszár istván, a társadalomtudományi intézet főigazgatója elnökletével áttekintették marx károlynak a művészettel és irodalommal kapcsolatos munkásságát. dr. hans koch, a német szocialista egységpárt kb társadalomtudományi akadémiaja marxista-leninista kultúraelméleti és esztétikai intézetének igazgatója marx károly a politika és irodalomkritika viszonyáról című előadásában a többi közt elmondta: marx figyelemmel kísérte kora irodalmát, s az ő munkássága nagy hatással volt számos íróra. a politika készítette irodalomkritikáinak megírására, de távol állt tőle az, hogy az irodalomtól politikai témát követeljen.

az előadás után zoltai dénes, az mta filozófiai intézetének igazgatóhelyettese, hermann istván, az elte filozófiatörténeti tanszékének vezetője, és szerdahelyi istván, a „kritika”, c. folyóirat főszerkesztőhelyettese tartott referátumot. /mti/

me/gg/ig ie

17.39 240383 1245

Ju

-. -

sb0082 4 160 mtib2021 /közönségszolgálat/

kulisszatitkok a fészekben

1983. március 24. - a hagyományos „fészek estek”, sorozat március 25.-i vendége gálvölgyi jános és az astra bábegyüttes lesz; karel capek-szakonyi károly kulisszatitkok című monodrámáját viszik színre petrik józsef rendezésében. a reflektor színpad vendéggjátéka este fél tizenegykor kezdődik a fészek művészklubban. /mti/

i/is/ig ie

17.44 240383 0379

--

sb0083 4 160 mtib2022 /felhasználható: 19.15-től!/

bemutató a várszínházban

1983. március 23.- kálmán györggyel, lukács margittal, kállai ferencsel és kohut magdával a főszerepekben mutatta be csütörtökön a várszínház, a nemzeti színház kamaraszínháza sárospataky istván szemfényvesztők című művét, amelynek műfaja - a szerző meghatározása szerint - :komédia, vagy tragédia két részben. az előadást garas dezső rendezte. a diszleteket bakó józsef, a jelmezeket vágó nelly tervezte.

az 1941-ben kolozsvárott született drámairó műveiben a közösségi cselekvés lehetőségeit vizsgálja azzal a céllal, hogy ne csak szórakoztassa, hanem aktivizálja is a nézőt: a színpadról elindított gondolat folytatására készítse, cselekvésre serkentse. a szemfényvesztők 1923-ban játszódik németországban. hőse nyugalmazott gazdasági tanácsos, aki hátat fordított a társadalomnak: nem akar tudni a külvilágról, a politikáról. egyetlen elsőprő szenvedélye van: csodálatos képgyűjteménye. a történelemből azonban nem léphet ki büntetlenül: a dráma arra figyelmeztet, hogy társadalomban élni ugyanakkor attól függetlennek lenni - lehetetlen és tragédiához vezet. bármiféle bezárkózottság nem csak előbbre nem visz, hanem épp ellenkezőleg: pusztít és tönkretesz. /mti/

dal/ka/ig -ag ie

17.50 240383 1236

Bz

--

sb0084 4 160 mtib2023 /felhasználható 19.45-től/

bartók-est a zeneakadémián

1983. március 24. - a magyar állami hangversenyzenekar bartók-estjét csütörtökön tartották a zeneakadémián, a budapesti tavaszi fesztivál keretében. a műsorban a két kép című kompozíció hangzott el, valamint a ii. és a iii. zongoraverseny sándor györgy közreműködésével. a koncertet sándor jános vezényelte.

sándor györgy 1912-ben született budapesten. a zeneművészeti főiskolán bartók béla növendéke volt, s egyidejűleg zeneszerzést is tanult kodály zoltámmal. 1930-ban kezdte európai hangversenykörutjait, amelyek folytatásaként 1939-ben az egyesült államokban telepedett le. bartók iii. zongoraversenyét ő mutatta be 1946. februárjában. néhány modern zenekari műből kitűnő zongoraátiratokat készített. 1965-ben hanglemez nagydíjat kapott bartók összes zongoraművének tolmácsolásáért. ugyancsak az ő előadásában vették lemezre kodály és prokofjev teljes zongoraéletművét. bartók halálának negyedszázados évfordulója alkalmából 1970-ben a new york-i carnegie hall-ban eljátszotta bartók mindhárom zongoraversenyét. zenetörténeti jelentőségű az a zongoraátirat, amelyet bartók hegedű-szólószonátájából készített és new yorkban mutatott be. /mti/

dal/zsu/ig ie

17.52 240383 1210

--

sb0085 1 130 mtib2024

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. március 24. - mai bs0073 mtib1055. számú /a fővinform jelenti/ című hírünk 4., a margithidra vonatkozó bekezdését teljes egészében v i s s z a v o n j u k !!!

/mti/ ig ie

18.23 240383 0227

Bz

--

sb0086 4 130 mtib2025 /embargó 19 óráig!/
 kádár jános és havasi ferenc megbeszélése oleg bogomolovval

1983. március 24. - oleg bogomolov, a szovjetunió tudományos akadémiája szocialista világrenszer közgazdaságtudományi intézetének igazgatója, aki az mta világgazdasági kutató intézete meghívására, a magyar-szovjet tudományos konferencia alkalmából tartózkodik magyarországon, csütörtökön találkozott kádár jánossal, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárával. megbeszélést folytatott havasi ferencsel, a politikai bizottság tagjával, a kb titkárával. a megbeszélésen részt vett bogmár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatója is. /mti/

gg/ig ie
 18.26 240383 0680

--

sb0087 4 130 mtib2026

bolgár vendégek a városházán

1983. március 24. - szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta a szófiai tanácsi delegációt, melytől dr. bojko kadijszki, a szófiai fővárosi néptanács elnökhelyettese vezetésével tartózkodik hazánkban. a találkozón a fővárosi tanács elnöke tájékoztatta a vendégeket budapest fejlődéséről, a városfejlesztés legfontosabb feladatairól, s tárgyaltak a két főváros együttműködésének további fejlesztéséről. /mti/

mi/mz ie
 18.51 240383 0497

Bu

--

sb0088 1 130 mtib2028

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0110 mtib2010 sz. /diszdoktoravató ünnepség/ című hírünk 1. bek. 5-7. sorában a szöveg helyesen:

... oleg tyimofejevics bogomolov professzort, a szovjetunió

 tudományos akadémiája szocialista világrenszer közgazdaságtudományi

 intézetének igazgatóját.

 /mti/

mz ie

19.01 240383 0479

--

sb0089 4 160 mtib2033

a magyar pen klub közgyűlése /2. rész/

a szervezet elnöki tisztébe ismét boldizsár ivánt választották, az új főtitkár bart istván lett. /mti/

jgy/mi/ig ie

19.25 240383 0173

Bu

--

sb0090 4 180 mtib2034

időjárásjelentés

1983. március 24. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtök este: erős szél, esők, záporok

várható időjárás az ország területére péntek estig:

 délnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet és országszerte számítani kell esőre, záporra, helyenként zivatarra. az erős déli, délnyugati szelet továbbra is viharos szellőkésések kísérik, majd a kisalföldön a szél északnyugatra fordul. a kora délutáni hőmérséklet 12 és 17 fok között alakul. /mti/

ig ie

19.58 240383 0563

--

sb0091 4 180 mtib2037

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. március 24.

sb0001 szépítik a főváros ...
 sb0002 a főváros iskolai könyvtárfejlesztési ...
 sb0003 régiből, új munkatárs
 sb0004 versenyfelhívás
 sb0005 nádaratás a fertő tavon
 sb0006 lenti-lendva: bővülő ...
 sb0007 vetőmagszezon
 sb0008 pecsenyekacsák a halastavakon
 sb0009 mangánércből műtrágya
 sb0010 földgázvezetéképítés
 sb0011 új takarmányozási módszerek /1. rész/
 sb0012 új takarmányozási módszerek /2. rész/
 sb0013 hétvégi műsorturmix
 sb0014 ifjúsági bélyeg
 sb0015 gorkij ösbemutató mátészalkán
 sb0016 színházi látogatások
 sb0017 pályázati felhívás
 sb0018 exportra termelő szakcsoportok
 sb0019 beruházás nélküli növekvő ...
 sb0020 győr: kórházfejlesztés
 sb0021 békéscsabai telefonprogram

Bus

sb0022 kertbarátok tanácsadója
 sb0023 művelődési ház programja i. kerület
 sb0024 egy kisiparos károsultjait ...
 sb0025 ráday imre temetése
 sb0026 halálos balesetek /vidéki/
 sb0027 reklámfilmszemle ... /1. rész/
 sb0028 reklámfilmszemle ... /2. rész/
 sb0029 az izraeli kp ...
 sb0030 utazás és biztosítás
 sb0031 kiss jános altábornagyra emlékeztek
 sb0032 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0033 építőipari börze békéscsabán
 sb0034 idenyelőkészítő tanfolyam velencén
 sb0035 pártküldöttség utazott marokkóba
 sb0036 konferencia magyar-szovjet ...
 sb0037 könyvkiállítás a csehszlovák kulturában
 sb0038 egymillióval több kályhacsempe
 sb0039 hármasikrek szegeden
 sb0040 huznak a szalonkák
 /folyt. köv./ er

21.01 240383 1451

--

sb0092 4 180 mtib2038

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 megújult a „kutya,, ujság
 sb0042 hétvége a fővárosi muzeumokban
 sb0043 milliókban mérhető ...
 sb0044 vándorzászló a mátravidéki ...
 sb0045 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0046 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0047 a főinform jelenti
 sb0048 tehetségfelismerés /1. rész/
 sb0049 tehetségfelismerés /2. rész/
 sb0050 volántourist
 sb0051 vendéggjáték a várszínházban
 sb0052 uttörő színjátszók
 sb0053 nyit a kossuth mozi
 sb0054 kiss jános altábornagyra /2. rész/
 sb0055 a velencei-tó idej ...
 sb0056 piaci előrejelzés
 sb0057 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0058 a környező országok időjárása
 sb0059 hójelentés

Bus

sb0060 orvosmeteorológiai tájékoztató
 sb0061 marjai józsef köszöntése
 sb0062 az obt-mszb távirata
 sb0063 losonczi páll távirata
 sb0064 tájékoztató ...
 sb0065 számítógépes együttműködés
 sb0066 vasi képzőművészek tavaszi ...
 sb0067 mazsaroff miklós kiállítása
 sb0068 szurcsik jános kiállítása
 sb0069 tóvári tóth istván üzemi...
 sb0070 hatékonyabb nyelvoktatásért
 sb0071 az üzemtörténetírási mozgalom
 sb0072 ifju inyencmesterek
 sb0073 dízdoktoravató ünnepség
 sb0074 viharok helyreállítása
 sb0075 új állandó kiállítás kőszegen
 sb0076 a hivatali nyelv megtisztítás...
 sb0077 meteorológusok tudományos ülés
 sb0078 évi 9.000 tonna kohókoksza...
 sb0079 nemzetiségi óvodák békésben
 sb0080 a magyar pen klub közgyűlése 1.rész
 /folyt.köv./ er ig
 21.02 240383 1400

--

sb0093 4 180 mtib2039

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0081 marx károly a művészetről
 sb0082 kulisszatitkok a fészekben
 sb0083 bemutató a várszínházban
 sb0084 bartók-est a zeneakadémián
 sb0085 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0086 kádár jános és havasi ferenc...
 sb0087 bolgár vendégek a városházán
 sb0088 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0089 a magyar pen klub közgyűlése /2.rész/
 sb0090 időjárásjelentés
 sb0091 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0092 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0093 tartalomjegyzék /3.rész/

Bcs

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: halasi györgy
 oltványi ottó
 izsák erika

- v é g e -

/mti/ ig ie
 21.03 240383 0787

Bcs

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 25. bel p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

kisz-kezdeményezésre: minőségi körök alakulnak a vállalatoknál

1983. március 22. - a kisz központi bizottságának kezdeményezésére 10 vállalat vesz részt abban a kísérletben, amelynek során választ keresnek arra: Lehetőséges-e a minőségi körök rendszerének bevezetése, a fejlett ipari országokban már jól bevált módszer alkalmazása hazánkban.

a napi munka során a dolgozók gyakran észlelnek olyan, külön-külön aprónak minősíthető hibákat, amelyek összességükben jelentősebb veszteségeket okoznak az üzemeknek, vállalatoknak. ezek - a tapasztalatok szerint - közismert, esetleg évek óta fennálló gondok, de a munkások általában nem tudják pontosan megmondani: egy-egy műszakban hányszor ismétlődnek a felesleges részmunkák, mozdulatok; meddig állnak a gépek szerelő hiányában apróbb hibák miatt, s mennyit veszít így a vállalat. többnyire nem is gondolkoznak azon, hogyan lehetne ezeket a gondokat „háziilag” megoldani. a minőségi körök elsősorban a gazdaságosabb termeléshez nyújthatnak nagy segítséget, főként úgy, hogy feltárják és elemzik a munka során előforduló hibákat, javaslatokat dolgoznak ki azok elhárítására, a selejt csökkentésére, s így a veszteségforrások egy részének megszüntetésére.

a résztvevő vállalatok: az egyesült izzó, a sopianae gépgyár, a baranya megyei állatforgalmi és husipari vállalat; a rábatext; a medicor debreceni gyára - amely már tapasztalatokkal is szolgálhat -, a mátravidéki fémművek; a gagarin hőerőmű, pest megyében az ipari

